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　（１）町　別

性別

対象者 構成比 回答者 構成比 回答率 対象者 構成比 回答者 構成比 回答率 対象者 構成比 回答者 構成比 回答率

町別 （人） （％） （人） （％） （％） （人） （％） （人） （％） （％） （人） （％） （人） （％） （％）

東 町 132 13.6 25 13.7 18.9 142 13.8 37 13.8 26.1 274 13.7 62 12.9 22.6

梶 野 町 85 8.8 22 12.1 25.9 86 8.3 21 7.8 24.4 1 171 8.6 44 9.1 25.7

関 野 町 10 1.0 2 1.1 20.0 10 1.0 3 1.1 30.0 20 1.0 5 1.0 25.0

緑 町 128 13.2 19 10.4 14.8 138 13.4 30 11.2 21.7 266 13.3 49 10.2 18.4

中 町 98 10.1 18 9.9 18.4 98 9.5 24 8.9 24.5 196 9.8 42 8.7 21.4

前 原 町 117 12.1 15 8.2 12.8 124 12.0 37 13.8 29.8 241 12.1 52 10.8 21.6

本 町 169 17.4 39 21.4 23.1 191 18.5 50 18.6 26.2 1 360 18.0 90 18.7 25.0

桜 町 35 3.6 7 3.8 20.0 38 3.7 5 1.9 13.2 1 73 3.7 13 2.7 17.8

貫 井 北 町 94 9.7 16 8.8 17.0 95 9.2 29 10.8 30.5 1 189 9.5 46 9.5 24.3

貫 井 南 町 102 10.5 18 9.9 17.6 108 10.5 33 12.3 30.6 210 10.5 51 10.6 24.3

不 明 1 0.5 0 0.0 27 28 5.8

合 計 970 100.0 182 100.0 18.8 1,030 100.0 269 100.0 26.1 1 30 2,000 100.0 482 100.0 24.1

　（２）年代別

性別

対象者 構成比 回答者 構成比 回答率 対象者 構成比 回答者 構成比 回答率 対象者 構成比 回答者 構成比 回答率

年代 （人） （％） （人） （％） （％） （人） （％） （人） （％） （％） （人） （％） （人） （％） （％）

１ ０ 歳 代 18 1.9 2 1.1 11.1 14 1.4 3 1.1 21.4 32 1.6 5 1.0 15.6

２ ０ 歳 代 141 14.5 15 8.2 10.6 139 13.5 26 9.7 18.7 280 14.0 41 8.5 14.6

３ ０ 歳 代 154 15.9 20 11.0 13.0 162 15.7 39 14.5 24.1 316 15.8 59 12.2 18.7

４ ０ 歳 代 180 18.6 33 18.1 18.3 179 17.4 44 16.4 24.6 359 18.0 77 16.0 21.4

５ ０ 歳 代 180 18.6 33 18.1 18.3 176 17.1 49 18.2 27.8 356 17.8 82 17.0 23.0

６ ０ 歳 代 128 13.2 40 22.0 31.3 122 11.8 46 17.1 37.7 1 250 12.5 87 18.0 34.8

７０歳以上 169 17.4 39 21.4 23.1 238 23.1 62 23.0 26.1 3 407 20.4 104 21.6 25.6

不 明 0 0.0 0 0.0 27 27 5.6

合 計 970 100.0 182 100.0 18.8 1,030 100.0 269 100.0 26.1 1 30 2,000 100.0 482 100.0 24.1

※なお、割合（%）については、小数点第２位を四捨五入していることから、内訳の数値が全体の計に一致しな

い場合があります。次頁以降の割合（％）についても同様です。

Ⅰ　調査の概要

　１　目　的

　　　市民が市政にどのような施策を望み、何を期待するか市民の意識を把握し、市政運営に資する。

　２　調査期間

　　　回答者数　　　　　　　　　４８２人

　　　回答率　　　　　　　　　　２４．１％

　　　令和７年４月４日から４月１８日

　３　調査対象・人数・方法

　　　調査は、郵送による発送、回答は郵送またはインターネット。

　４　結　果

　　　対象者数　　　　　　　２，０００人

　　　１８歳以上で住民基本台帳から無作為に抽出した２，０００人。

男 女

不明

合　　　　計

男 女

不明

合　　　　計

そのほか

そのほか
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１ 「あなたご自身のこと」についてお聞きします                

問１ あなたの性別について、１つ選んで番号に○をつけてください。 

１ 男性   ２ 女性   ３ そのほか 

 

問２ あなたの年齢について、１つ選んで番号に○をつけてください。 

１ 20 歳未満  ２ 20～29 歳  ３ 30～39 歳  ４ 40～49 歳 

５ 50～59 歳  ６ 60～64 歳  ７ 65～69 歳  ８ 70～74 歳 

９ 75～79 歳  10 80 歳以上 

 

問３ あなたがお住まいの地域について、１つ選んで番号に○をつけてください。 

   １ 東 町   ２ 梶野町   ３ 関野町   ４ 緑 町 

５ 中 町   ６ 前原町   ７ 本 町   ８ 桜 町 

９ 貫井北町  10 貫井南町 

 

 

２ 小金井市の住み心地等についてお聞きします                 

問４ あなたは、小金井市の住み心地をどのように感じていますか。次の中から当てはまるも

のを１つ選んで番号に○をつけてください。 

   １ 住みやすい    ２ どちらかといえば住みやすい 

   ３ やや住みにくい   ４ 住みにくい 

   ５ どちらともいえない 

 

問５ あなたは、今後も小金井市に住み続けたいと思いますか。次の中から当てはまるものを

１つ選んで番号に○をつけてください。 

   １ 住み続けたい   ２ できれば住み続けたい 

   ３ できれば引っ越したい  ４ 引っ越したい 

   ５ わからない 
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３ あなたの行動や小金井市のまちについてお聞きします           

問６ 次の①～⑬について、「１ はい」か「２ いいえ」のどちらか当てはまる方に１つ○をつ

けてください。 

 
１ 

はい 

２ 

いいえ 

例）毎日、朝ごはんを食べている １ ２ 

①３Ｒ※１に取り組んでいる １ ２ 

②省エネルギーに取り組んでいる １ ２ 

③災害のための備蓄を行っている １ ２ 

④直近１年間で防災訓練に参加したことがある １ ２ 

⑤これまでに小金井市産農産物を購入したことがある １ ２ 

⑥直近１年間で芸術文化の鑑賞や体験の機会を得たことがある １ ２ 

⑦直近１年間で生涯学習※２を実践したことがある １ ２ 

⑧週に１回以上スポーツ※３を実施している １ ２ 

⑨困った時に地域で助け合える関係性を持っている １ ２ 

⑩直近１年間で社会活動・ボランティア活動※４に参加したことがある １ ２ 

⑪食育※５の取組で、主食・主菜・副菜がそろっている栄養バランスのと

れた食事に気を付けている 
１ ２ 

⑫定期的に地域・職場などの健康診断を受けている １ ２ 

⑬直近１年間で地域活動※６に参加したことがある １ ２ 

※１ マイバッグの利用や分別など、ごみの発生抑制、再使用、再生利用の取組 
※２ 図書館・公民館を利用した活動、スポーツ活動、文化活動などの、生涯を通じて意識や行

動を高めるための学習活動 
※３ 水泳やサッカー、マラソンなどの競技スポーツだけでなく、散歩やウォーキングも含む。 
※４ 生きがいにつながる社会参加活動。小金井市外での活動も含む。 
※５ 様々な経験を通じて「食」に関する知識と「食」を選択する力を習得すること。 
※６ 町会やＰＴＡ活動への参加など、地域に関わる活動 

  

毎日朝ごはんを食べている場合は番号「１」に〇、

食べていない場合は番号「２」に○ 
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問７ あなたは、次の①～㉕の項目について、どう思いますか。「１ そう思う」～「５ そう思

わない」の中の当てはまるものに１つ○をつけてください。 

 
項目 

１ 

そ
う
思
う 

２ 

ど
ち
ら
か
と
い
う
と
そ
う
思
う 

３ 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い 

４ 

ど
ち
ら
か
と
い
う
と
そ
う
思
わ
な
い 

５ 

そ
う
思
わ
な
い 

例)スマートフォンは便利である １ ２ ３ ４ ５ 

①みどりと水の環境整備に満足している １ ２ ３ ４ ５ 

②駅周辺などにおいて、小金井らしい魅力的な市街地が整備され

ていると感じる 
１ ２ ３ ４ ５ 

③自然と調和した快適で安全な住環境が整備されていると感じる １ ２ ３ ４ ５ 

④市内の道路が快適に通行できていると感じる １ ２ ３ ４ ５ 

⑤市内の道路が適切に管理されていると感じる １ ２ ３ ４ ５ 

⑥市内を安全に移動できていると感じる １ ２ ３ ４ ５ 

⑦市内の交通手段における利便性に満足している １ ２ ３ ４ ５ 

⑧まち全体で災害への備えができていると感じる １ ２ ３ ４ ５ 

⑨犯罪等に対する取組や地域の体制に安全・安心を感じる １ ２ ３ ４ ５ 

⑩まちに活気があると感じる １ ２ ３ ４ ５ 

⑪子どもが育ちやすい環境だと思う １ ２ ３ ４ ５ 

⑫子育て家庭への支援が充実していると思う １ ２ ３ ４ ５ 

⑬妊娠、出産、子育ての不安や悩みを周囲の人々や行政の窓口に相談

しやすい地域であると思う 
１ ２ ３ ４ ５ 

⑭地域における子育て・子育ち環境が充実していると思う １ ２ ３ ４ ５ 

⑮地域で子どもに関係するイベント、交流、支援活動が活発に行

われていると思う 
１ ２ ３ ４ ５ 

⑯子どもが義務教育を受ける環境として学校施設が充実してい

ると思う 
１ ２ ３ ４ ５ 

⑰直近１年間で異文化※１に触れる機会が増えたと思う １ ２ ３ ４ ５ 

⑱人権・平和が尊重されていると感じる １ ２ ３ ４ ５ 

⑲日常生活において男女が平等であると感じる １ ２ ３ ４ ５ 

⑳高齢者が暮らしやすい地域であると思う １ ２ ３ ４ ５ 

㉑障がいのある人もない人も共に暮らしやすい地域であると思う １ ２ ３ ４ ５ 

㉒自身は健康であり、日常生活に支障はないと感じる １ ２ ３ ４ ５ 

㉓地域課題の解決に向けて、市民もまちづくりに参加していると

思う 
１ ２ ３ ４ ５ 

㉔市報やホームページ等で必要な行政情報が入手できていると

感じる 
１ ２ ３ ４ ５ 

㉕市の行財政運営に満足している １ ２ ３ ４ ５ 

※１ 外国や日本各地特有の習慣・食・言語などを指す。  

 

スマートフォンが便利だと思う場合は番

号「１」に○、そう思わない場合は番号「５」

に○ 

程度に応じて番号「２」、「３」、「４」に○ 
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問８ 下の２９項目のうち、市政に重要だと思う項目番号を、３つ記入してください。 
     

 

 

自然と都市が調和した人に優しいまち (環境と都市基盤) 

１ みどりと水の環境整備 （みどりと水の保全、緑地の活用など） 

２ 循環型社会の形成 （３Ｒ推進、ごみの処理など） 

３ 環境保全の推進 （環境保全、地球温暖化対策など） 

４ 市街地の整備 （市街地整備、駅周辺のまちづくりなど） 

５ 住環境の整備 （住環境整備、住宅施策促進など） 

６ 都市インフラの整備 （道路整備、下水道事業など） 

７ 交通環境の整備 （交通環境、公共交通など） 

安心して過ごせる暮らしやすいまち (地域と経済) 

８ 危機管理体制の構築 （危機管理体制構築、防災など） 

９ 地域の安全・安心の向上 （防犯、空家等対策など） 

10 産業・観光の振興 （商工業振興、就労支援、観光など） 

11 都市農業の振興 （農地保全、農業振興など） 

心豊かにのびのびと子どもが育つまち (子どもと教育) 

12 子どもの育ちの支援 （子どもの居場所、子どもの権利など） 

13 子育て家庭の支援 （保育園・幼稚園、子育て家庭の支援など） 

14 子育て・子育ち環境の充実 （地域における子育て・子育ち支援など） 

15 学校教育の充実 （教育内容、教育方法など） 

16 学校環境の整備 （学習環境、学校施設など） 

一人ひとりが自分らしく生きることができるまち (文化と生涯学習) 

17 芸術文化の振興 （芸術文化活動など） 

18 国際交流・都市間交流の推進 （国際交流、都市間交流など） 

19 人権・平和・男女共同参画の尊重 （人権尊重、平和、男女共同参画など） 

20 生涯学習の振興 （生涯学習活動、文化財など） 

21 スポーツの振興 （スポーツ環境整備、スポーツ振興など） 

誰もがいきいきと暮らすことのできるまち （福祉と健康） 

22 福祉のまちづくりの推進 （福祉制度・体制、地域の福祉活動など） 

23 高齢者の生きがいの充実 （高齢者の就労支援・生きがいづくりなど） 

24 高齢者が暮らし続ける仕組みの充実 （介護保険、介護予防など） 

25 障がい者福祉の充実 （障がいのある人の社会参加、就労支援など） 

26 健康の維持・増進 （検診・健康診査、医療体制など） 

開かれた市政で誰もが信頼し合えるまち （行政運営） 

27 市民参加・協働の推進 （市民参加、協働、町会・自治会など） 

28 積極的な情報発信 （広報、シティプロモーションなど） 

29 計画的な行財政運営 （公共施設マネジメント、行財政運営など） 
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問９ その他、市政へのご意見をお聴かせください。 
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
 
                                           
 
 
質問は以上です。ありがとうございました。 
 
 

郵送で回答する場合は、ご記入いただいた調査票を同封の返信用封筒に入れて、

４月１８日（金）までに郵便ポストへ投函してください。（切手不要） 



１　全　体

　 回答のあった454人中、「住みやすい」は50.7％、「どちらかといえば住みやすい」は40.1％となっており、

全体の９割以上が住みやすいと感じている。

２　町　別

Ⅱ　小金井市の住み心地について

　小金井市の住み心地をどのように感じていますか。

　 町別にみると、「住みやすい」が最も高いのは緑町で57.1％、次いで本町で56.7％だった。最も
低いのは、関野町で40.0％だった。

住みやすい

50.7%

どちらかとい

えば住みやす

い

40.1%

やや住みにくい

3.7%

住みにくい

1.5%

どちらともい

えない

4.0%

住みやすい

住みにくい

ｎ=454

やや住みにくいどちらかといえば住みやすい

（％）50.7

43.5

45.5

40.0

57.1

52.4

42.3

56.7

53.8

51.1

52.9

40.1

38.7

47.7

60.0

42.9

35.7

51.9

32.2

38.5

33.3

43.1

3.7 

4.8 

4.5 

7.1 

1.9 

3.3 

6.7 

3.9 

1.5 

3.2 

2.4 

1.1 

6.7 

4.0

9.7

2.3

0.0

0.0

2.4

3.8

6.7

7.7

2.2

全 体 (454)

東 町 (62)

梶野町 (44)

関野町 (5)

緑 町 (49)

中 町 (42)

前原町 (52)

本 町 (90)

桜 町 (13)

貫井北町 (45)

貫井南町 (51)

(n＝454)

どちらともいえない
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３　性　別

　 性別にみると、「住みやすい」を選んだのは、女性より男性のほうが0.9ポイント高い。

４　年代別

　 年代別にみると、「住みやすい」が最も高いのは20～29歳で68.3％、次いで75～79歳で62.5％だった。

最も低いのは80歳以上で36.4％だった。

住みやすい 住みにくい
ｎ=454

どちらかといえば住みやす

（％）

50.7

51.6

50.7

40.7

38.5

40.1

4.1

3.3

3.7

1.1

1.6

1.5

3.4

4.9

4.0

女 性 (268)

男 性 (182)

合 計 (454)

どちらともいえない

どちらともいえない

ｎ=454
住みやすい 住みにくい

やや住みにくい
どちらかといえば住みやすい

（％）

36.4

62.5

44.4

40.9

46.5

48.8

54.5

52.5

68.3

60.0

50.7

47.7

31.3

44.4

38.6

48.8

42.7

35.1

42.4

29.3

40.0

40.1

11.4

4.5

2.3

1.2

6.5

3.4

2.4

3.7

3.1 

11.1 

2.4 

1.3 

1.5 

4.5 

3.1 

15.9 

2.3 

4.9 

2.6 

1.7 

4.0 

80歳以上 (44)

75～79歳 (32)

70～74歳 (27)

65～69歳 (44)

60～64歳 (43)

50～59歳 (82)

40～49歳 (77)

30～39歳 (59)

20～29歳 (41)

20歳未満 (5)

合 計 (454)

やや住みにくい
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今後も小金井市に住み続けたいと思いますか。

１　全　体

　 回答のあった454人中、84.3％が「住み続けたい」または「できれば住み続けたい」と回答しており、

「引っ越したい」または「できれば引っ越したい」と答えたのは7.3％だった。

２　町　別

　 町別にみると、「住み続けたい」が最も高いのは桜町で61.5％、次いで本町で55.1％だった。

最も低いのは関野町で40.0％だった。

Ⅲ　小金井市に住み続けたいかについて

（ｎ＝454）

住み続けたい

引っ越したい

ｎ＝454

できれば引っ越したい
できれば住み続けたい

（％）

住み続けたい

52.4%

できれば住み

続けたい

31.9%

できれば引っ

越したい

6.6%

引っ越したい

0.7%

わからない

8.4%

52.4 

53.2 

40.9 

40.0 

53.1 

52.4 

53.8 

55.1 

61.5 

50.0 

54.9 

31.9 

27.4 

36.4 

40.0 

38.8 

28.6 

25.0 

32.6 

38.5 

32.6 

33.3 

6.6 

3.2 

11.4 

2.0 

11.9 

11.5 

4.5 

8.7 

5.9 

0.7 

3.2 

2.0 

8.4 

12.9 

11.4 

20.0 

4.1 

7.1 

9.6 

7.9 

8.7 

5.9 

全 体 (454)

東 町 (62)

梶野町 (44)

関野町 (5)

緑 町 (49)

中 町 (42)

前原町 (52)

本 町 (89)

桜 町 (13)

貫井北町 (46)

貫井南町 (51)

わからない

10



３　性　別

　 性別にみると、「住み続けたい」を選んだのは、女性より男性のほうが7.8ポイント高い。

４　年代別

　年代別にみると、「住み続けたい」が最も高いのは75～79歳で72.7％、次いで20歳未満で60.0％だった。

最も低いのは20～29歳で36.6％だった。

住み続けたい 引っ越したいn=454

できれば引っ越した
できれば住み続けたい

（％）

住み続けたい

引っ越したい

ｎ＝454
できれば引っ越したい

できれば住み続けたい
（％）

49.3 

57.1 

52.4 

34.0 

29.1 

31.9 

6.3 

6.6 

6.6 

1.6

0.7 

10.4 

5.5 

8.4 

女 性 (268)

男 性 (182)

合 計 (454)

59.1 

72.7 

59.3 

51.2 

48.8 

53.7 

53.2 

44.1 

36.6 

60.0 

52.4 

34.1 

18.2 

29.6 

34.9 

34.9 

20.7 

32.5 

37.3 

48.8 

40.0 

31.9 

4.5 

6.1 

11.1 

2.3 

9.3 

9.8 

5.2 

6.8 

4.9 

6.6 

1.2 

1.3 

2.4 

0.7 

2.3 

3.0 

11.6 

7.0 

14.6 

7.8 

11.9 

7.3 

8.4 

80歳以上 (44)

75～79歳 (33)

70～74歳 (27)

65～69歳 (43)

60～64歳 (43)

50～59歳 (82)

40～49歳 (77)

30～39歳 (59)

20～29歳 (41)

20歳未満 (5)

合 計 (454)

わからない

わからない
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Ⅳ　あなたの行動や小金井市のまちについて

１　あなたの行動について

　３Ｒや省エネルギーに取り組んでいる人、健康診断や食事に気を付けている人、小金井
市産農産物を購入したことがある人の割合が高くなっている。

20.7 

86.7 

76.1 

18.5 

39.4 

54.6 

36.1 

49.8 

73.2 

13.9 

62.9 

68.9 

89.0 

78.4 

12.4 

23.0 

80.5 

58.5 

44.6 

63.1 

49.2 

25.3 

85.3 

36.1 

29.3 

8.7 

0.8 

0.8 

0.8 

1.0 

2.1 

0.8 

0.8 

1.0 

1.5 

0.8 

1.0 

1.9 

2.3 

直近１年間で地域活動に参加したことがある

定期的に地域・職場などの健康診断を受けている

食育の取組で、主食・主菜・副菜がそろっている

栄養バランスのとれた食事に気を付けている

直近１年間で社会活動・ボランティア活動に

参加したことがある

困った時に地域で助け合える関係性を持っている

週に１回以上スポーツをしている

直近１年間で生涯学習を実践したことがある

直近１年間で芸術文化の鑑賞や

体験の機会を得たことがある

これまでに小金井市産農産物を購入したことがある

直近１年間で防災訓練に参加したことがある

災害のための備蓄に行っている

省エネルギーに取り組んでいる

３Ｒに取り組んでいる

はい
いいえ

無回答

（ｎ＝482）
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２　小金井市のまちについて （％）

2.7

15.8

3.1

41.9

5.0

10.2

8.7

8.5

7.3

10.8

9.1

6.8

6.8

7.1

19.3

8.7

8.1

3.1

12.9

16.2

10.0

9.8

14.1

8.1

23.9

19.7

42.3

21.0

34.6

23.9

32.4

28.6

32.4

13.5

28.8

29.5

28.2

16.8

23.2

45.9

36.5

32.2

19.9

33.4

40.0

34.9

30.3

50.0

31.1

42.7

41.1

25.5

47.1

9.3

48.3

35.7

41.7

44.8

37.6

40.7

42.7

41.7

57.3

46.7

23.0

29.9

38.6

51.5

21.6

18.9

25.7

24.1

22.2

30.1

19.7

17.6

6.8

14.7

5.8

12.2

12.4

10.8

6.4

16.6

7.7

8.3

10.8

8.1

10.6

4.8

14.7

10.6

13.1

15.6

14.3

14.5

20.1

6.2

14.1

3.9

14.5

5.0

8.9

3.7

5.4

4.6

5.8

3.3

20.5

6.6

3.9

5.8

4.4

6.6

2.5

5.4

6.0

7.5

11.6

6.6

10.4

11.6

3.1

12.2

3.7

4.4

4.6

5.2

4.6

5.2

4.8

4.4

4.6

4.6

5.4

6.4

6.6

6.6

5.8

4.6

4.8

4.6

5.0

5.0

3.9

4.6

4.1

4.4

4.4

6.0

市の行財政運営に満足している

市報やホームページ等で必要な

行政情報が入手できていると感じる

地域課題の解決に向けて、市民

もまちづくりに参加していると思う

自身は健康であり、日常生活に支障はないと感じる

障がいのある人もない人も共に

暮らしやすい地域であると思う

高齢者が暮らしやすい地域であると思う

日常生活において男女が平等であると感じる

人権・平和が尊重されていると感じる

直近１年間で異文化に触れる機会が増えたと思う

子どもが義務教育を受ける環境

として学校施設が充実していると思う

地域で子どもに関係するイベント、交流、

支援活動が活発に行われていると思う

地域における子育て・子育ち

環境が充実していると思う

妊娠、出産、子育ての不安や悩みを周囲の人々

や行政の窓口に相談しやすい地域であると思う

子育て家庭への支援が充実していると思う

子どもが育ちやすい環境だと思う

まちに活気があると感じる

犯罪等に対する取組や地域

の体制に安全・安心を感じる

まち全体で災害への備えができていると感じる

市内の交通手段における利便性に満足している

市内を安全に移動できていると感じる

市内の道路が適切に管理されていると感じる

市内の道路が快適に通行できていると感じる

自然と調和した快適で安全な

住環境が整備されていると感じる

駅周辺などにおいて、小金井らしい

魅力的な市街地が整備されていると感じる

みどりと水の環境整備に満足している

そう思う

どちらかというと

そう思う

どちらかというと

そう思わない

どちらともいえない

無回答

そう思わない
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　項目別順位

市政に望む項目を３つ選んで回答してもらった結果、要望の上位３位は、第１位が「地域の
安全・安心の向上」（9.1％）、第２位が「都市インフラの整備」（7.4％）、第３位が「市街地の整
備」（6.9％）だった。

Ⅴ　市政に望む項目について

9.1%

7.4%

6.9%

6.1%

5.8%

5.1%

5.0%

4.5%

4.4%

4.3%

4.2%

3.8%

3.4%

3.0%

3.0%

2.3%

2.3%

2.2%

2.2%

1.9%

1.8%

1.7%

1.3%

1.2%

1.0%

0.8%

0.6%

0.6%

0.4%

0% 1% 2% 3% 4% 5% 6% 7% 8% 9% 10%

1 位地域の安全・安心の向上

2 位都市インフラの整備

3 位市街地の整備

4 位みどりと水の環境整備

5 位交通環境の整備

6 位危機管理体制の構築

7 位高齢者が暮らし続ける仕組みの…

8 位循環型社会の形成

9 位子どもの育ちの支援

10 位子育て・子育ち環境の充実

11 位子育て家庭の支援

12 位計画的な行財政運営

13 位健康の維持・増進

14 位学校環境の整備

15 位福祉のまちづくりの推進

16 位環境保全の推進

17 位産業・観光の振興

18 位高齢者の生きがいの充実

18 位都市農業の振興

20 位学校教育の充実

21 位住環境の整備

22 位障がい者福祉の充実

23 位芸術文化の振興

24 位市民参加・協働の推進

25 位積極的な情報発信

26 位スポーツの振興

27 位生涯学習の振興

27 位人権・平和・男女共同参画の尊重

29 位国際交流・都市間交流の推進
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Ⅵ 市政へのご意見等 
 
○ 無駄を省いて何としてでも市庁舎建て替えを前に進めて欲しい 

○ ゴミ袋を安くしてほしい。 

○ 障害者に対する福祉サービスの向上。 

○ 市の方針等分かりやすく出して欲しい。 
旧市庁舎等の今後の活用？ 

○ 地域によっては、リハビリテーション職の連携を行い、災害時に動けるようになっています。

大きな病院が市内にはないのですが、武蔵野日赤を抱える武蔵野市、都立総合医療センター

を抱える府中市、公立昭和病院を抱える小平市などとの連携により、災害発生時に市内のリ

ハビリテーション職を活用できると良いと思います。 

○ 活気あふれる街づくりを支援してください。 

○ さいたま市から転入した際に障害のある息子に対する福祉の手当が大幅に減った。 
市役所も狭くて物が多い中で一生懸命働かれていて実に気の毒。 
過去のゴミ問題で府中市民と一緒にいると肩身が狭い。 
ふるさと納税について小金井市はどう考えているのか。法人が少なく税収がけして多いとは

言えないはすだが。子育て世帯など税金からの補助が多い世代についてはふるさと納税にペ

ナルティを課してはどうか。 
保育園の入園の優先度の繰り下げなど。 

○ 乳幼児を育てている家庭です。 
出産を経て感じた事を記載します。 
産後ケアや、子育て支援はまだまだ女性中心です。育休取得をしても、男性が育児に関して

情報を得たり参加できる機会が圧倒的にありませんでした。助産院の利用も女性のみなので、

母親が得た情報を父親に伝えるしか無く、産後辛かったです。 
緑のある、子供にとって良い環境がありますが、小金井公園や野川公園への交通アクセスが

悪く勿体無いです。 
直通バスがあると嬉しいです。 
子供と日中過ごせる場所が少なく、市役所の移転も先延ばしになると、老朽化した保健セン

ターの利用は衛生面と、駅からの遠さより利用が難しいです。 
歩道が狭く、ベビーカーでの歩行に危険を感じる所が多い。 
以上です。 

○ 物価高騰による給付金を増やして欲しいです。 

○ ･施設にスロープをつけてほしい。 
･公立の小学校･中学校のトイレの老朽化が進んでいる。改装してほしい。 

○ 市庁舎建設に象徴されるように行政にスピード感が無いように思えます。 

○ 住民税が高く感じてしまいます。子育て支援は重要であり、充実させていくべきだとは思う

のですが、自身が独身のためあまり還元されている気がしません。独身世帯にも何か得を感

じるものがあればと思います。 

○ 戸建の防犯カメラ補助金を早くやって欲しい。犯罪は少ないものの、抑止効果が期待される

と思います。 
自転車ヘルメットの補助金を再度、やって欲しい。 
道路に関して、未だ砂利道［私道？］があったりかつ、狭い。 
街灯も少なく駅前だけが明るい。 
帯状疱疹の補助金を 60 歳にして欲しい。他の自治体は 50 歳の所もあります。 

○ 問 7 の子育てに関する質問は、私自身、高齢者の為良く分からないため回答しずらい。 

○ もっと大きくて充実した図書館が欲しいです 
公立小学校の設備(特に水周り)がもっと新しく綺麗であってほしいです 
連雀通りなど歩道が狭く通りにくいところを改善して欲しいです 

○ 周囲の自治体と比べてコンパクトだけど生活しやすい環境、都心に出やすいけれど、のどか

な空気が漂っているところが小金井の魅力だと思っています。難しいと思いますが、発展で
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はなく、維持をする施策を考えていただきたいです。 

○ ●広報誌の記事のトピックスがどう言ったことが伝えたいのが、よくわからない。もっと重

要な内容をトピックスとして取り上げた方が良いと感じる。 
●ひかりさすのべを作成した意図がよくわからない。夕方の音楽も変更されたが聞き取りづ

らく感じる。 

○ 歩道を我が物顔で走る自転車が多く、小さな子どもと歩いていて危険を感じることが度々あ

ります。自転車用の走行レーンを整備していただき、歩行者と自転車を分離して欲しいです。 

○ 図書館に関して、書籍の種類の充実と、勉強や仕事ができる自習室のような場所を作ってほ

しいです。本屋が少ない分、小説の新刊などを図書館で読むことができたら、図書館が活性

化すると思います。 

○ 病気や家庭の事情などにより、働く条件が厳しかったり、急に休む事になる可能性が高い人

でも安心して働くことの出来る場所があるといいのかなと思います。 

○ 根拠のない医療行政でなく、EBM に基づいた医療行政を行ってほしい。 

○ ゴミ袋を無料にして欲しい。 

○ 近隣の市に比べ外国人住民へのサポート体制が乏しい。民間に頼るのでは無く、行政の体制

強化を望む。 

○ ・これから子供を持つ家庭が安心して過ごせるような支援に力を入れていただけると嬉しい

です。 
・減少していると思われますが、保育園の待機児童など不自由なく快適に過ごせるように支

援の継続をお願いします。 

○ 地元民としての純粋な疑問なのですが、普段から対した交通量もなく、魅力的な施設ができ

たわけでもないのに、なんで梶野公園の南側の道とか、新小金井久留米線？の道路を拡張し

たのか未だに分かりません。 
特に梶野公園の南側なんて、変電所で行き止まりなのになぜ幅を広くする必要があったんで

しょうか。施設を作るとか、図書室が出来るとかいう話もいつの間にか無かったことみたい

になってて、駅前の駐輪場や店が消えて、出来た道路を見ても一体何が良くなったのかよく

分からないです。 

○ はけの南北の道路が少なくて不便なので、なんとかしてほしい。 

○ いま 20 歳です。自分が幼い頃は地域の交流が活発で子供会や町内会で年長の方と関わり、街

で会ったら挨拶したり一緒に遊んでもらったりするような関係がありましたが、今はそのよ

うな関わりが少なくなっているように感じます。最近は共働きで子育てとの両立に苦労して

いる方が増えていたりすると思うので、前のように地域で子どもを見守れる環境があったら

もっと子育て世代も暮らしやすくなるし、年長の方にとっても若い世代と関わることができ

て良いと思います。このような環境が実現できる施策をお願いしたいです。 

○ 単身者も住みやすい地域づくり 

○ 住んでいる人にメリットがある街にしてください。小金井ファーストで考えた時にラジカル

なアイデアが出ると思いますがそれを一つ一つ実現して尖った街にしてほしい。なにしろ知

名度が低いので。 
コンパクトな市政にしてください。最小限の運営コストで最大の価値を得ることを目指して

ください。税金の安さ、給付金の充実、そうした経済メリットが主張できるしにしてくださ

い。 
小金井公園は本当に素晴らしいです。しかし都立です。市としてもあの素晴らしさを上回る

環境を市全体で作り上げてください。緑溢れて人が憩いに集まりスポーツに勤しむ。市全体

があのような空間になると最高だと思います。 
特にスポーツで言えば個人的にはテニスコートが少ないと思っています。平日と休日で需要

が天地の差なのはわかりますが、例えば学校や企業の所有のもので休日に遊休となっている

ものを開放する仕組みを市で作ると市民が集う場所が増えますます一体感と活気が形成され

ると思います。 

○ 武蔵小金井駅前の外の喫煙所はなくしてほしい。せめて、喫煙ルームの設置をお願いします。

子どもが駅に、向かうときに副流煙を吸っています。もしくは人通りが少ない場所へ移動を
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お願いしたいです。 

○ 小金井公園にボール当てができる壁を作って欲しい 

○ 市内の小学校はどこも古くもう少し環境を整えてあげてほしい 
都心の学校の充実ぶりをみると凄く差があるように感じる 

○ 無駄な支出は抑えて、効率化を図り、予算を有効に活用していただきたいです。 
どの項目を重視するかは、その人が置かれた環境によって異なるとは思いますが、公共イン

フラは守っていただきたいです。 
道路陥没などは絶対に起こらないようお願いいたします。 

○ 学校教育において、インクルーシブではないことが多すぎます。多様な子どもの育ちを保障

するという姿勢が全く感じられません。合理的配慮もありません。制度上も問題があります

が、そもそも教育に携わる自治体の方々が当事者や保護者に寄り添う姿勢がなく、自分たち

の考えのなかにない人には知らんぷり。「仕方ない」という言葉で片付けられてしまいます。

いまの小金井市の教育環境に疑問を持ち、課題を感じてはおられないのでしょうか？他の自

治体の方や相談場所に行き、小金井に住んでいることを伝えると、「小金井か～」と残念な自

治体扱いです。ある方は、市役所の方に他の自治体への転居を求められたと聞いています。

素晴らしいビジョンは掲げるだけでなく、目の前の市民一人一人に丁寧に向き合う姿勢、そ

して、具体的な取り組みを進めていってこそ実現できるものです。いまの時代に合わせた学

校教育を目指していただきたいです。 

○ 喫煙エリアの整備をして欲しい（歩きタバコや、公園で吸う人を減らして欲しい） 
歩道がない道路の整備をして欲しい 
ゴミ袋が高いので安くして欲しい 
子供の遊べるエリアの拡充をして欲しい（雨でも遊べる公園を使って欲しい） 
子育て世帯への支援の拡充をして欲しい 

○ 高齢者になっても、人として尊厳を持って生活ができ、大人も元気ならば、子どもたちも大

人になることに、夢を持てると思います。世知辛い世の中だからこそ、大人が笑顔で過ごす

大切さが有ると思います。 

○ 他の先進的な自治体の良いところを取り入れることはもちろん、小金井市がほかの自治体の

モデルとなるような先進的な取り組みを積極的に実施していただきたいと思います。白井市

長ならばと期待しております。 

○ 自転車での事故や危ない運転が目立っていると感じています。少し不安です。 

○ 設問が稚拙、問 8 で 3 つ選ばせるところに何もしない、したくない市政の姿勢（笑）が現れ

ている。 
金が無いのだから市長のリーダーシップで政治家として絶対的なひとつをやりなさい。代理

店出身の優柔不断な身のこなしが透けて見えます。すぐアンケートで市民の声とかいうあた

りが施策のなさの露呈感があります。 
白井さん市長になって何年？貴方にとって市長は職業ですか？ 
因みに私の長男夫婦は小金井の新築マンションに 2 年住みましたが、二人目が産まれた際こ

の市の子育てに関しての市役所の役人的対応と不作為の実態に呆れ果て 3 年前に杉並に転居

しました。今は本当に良かったと喜んでいます。 
小賢しいアンケートなんかしないで、市の幹部が 2000 軒回って生の声でも聞いたら？金かな

いのだから無いものねだりせずに頭と身体をフル活用しかないでしょう。 
それと市役所の暗さは今まで住んだ市のなかで最低レベルです。勘違いの悪しき役人の伝統

を感じます。今全国の役所は変わってきてます。わかりませんか？市役所でアルバイトをし

た身近な人も働き方や意識、モチベーションのレベルを他では働けないはと笑ってました。 
最優先は教育と若い世代への施策でしょう。すぐに動かないと時間は残り少ないですよ。手

を抜かない。 

○ 小金井市は新宿など都心へのアクセスが良い立地でありながら、ビルや高層マンションなど

大規模開発があまりなくのどかな風景が至る所にあり、また、その環境を好む人たちが住み
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着いているように感じます。実際に私も子育てをおこなううえでこの環境を気に入り、小金

井市へ越してきました。今後は駅前の開発整備、道路の整備、市役所の移設など新たに開発

するエリアはいくつもあるかと思いますが、設備は必要最低限の質素なものにしていただき、

小金井公園、野川公園に挟まれ、その間にはジブリの制作スタジオやいくつもの大学なども

ある点を活かして豊かな自然と文化の香りを消すことなく際立たせることが出来るような街

づくりをお願いいたします。 

○ 道路については前原坂は車道に自転車レーンがありますが子供を乗せての走行が怖くて歩道

を走りますが歩道も狭く歩いている人とすれ違うのもやっとです。改善していただけると安

心です。 
また小学 4 年生以上の民間学童などが駅周囲や坂上に多く、新規もそちら側にできることが

続いており坂下でのそのような場所がなく困ります。 
土地の関係などもあるかと思いますが子供だけでもいけるような場所にも子供の居場所があ

ればと思います。 

○ 栗山公園の池が一向になおりません。修理はいつになりますでしょうか。カモの赤ちゃんを

毎年楽しみにしています。子どもにも見せたいと思っています。はやめにお願いします。 
自然豊かなのが小金井市の魅力だと思いますのでぜひお願いします。 

○ 市営の保育園に通う子供がいます。 
廃園が決定したまま進んではいません。やめると公言していた市長さん市議会議案さんたく

さんいらっしゃったはずです。どうぞ行動に移していただければと思います。 

○  選挙で投票に行った際、投票所の学校（東中学校）が古くて暗くて刑務所のようでした。

また東分室は家から近いですが、エレベーターが無くベビーカーで子どもを連れて図書館に

行かれません。（妊婦のため 10 キロある子どもと本を持っての階段登り降りは無理です） 
 古い建物の建て替えや改修工事を強く希望します。 

○ 多摩地域は 23 区に比べ、規模の小さな市が多く、自治区息が細分化されすぎていると感じる。

そのため、各自治組織の維持管理のための費用が掛かりすぎている。例えば、市が 1 つなく

なれば、その分、市役所等の建物の維持管理費用、職員の人件費、議会の費用が不要になる。

そこで、小金井市が率先して解散し、市の各区域を隣接する武蔵野市、西東京市、府中市に

編入させれば、住民負担も軽減できる。必要な法令の改正を国会に陳情し、小金井市がまず

手本を示せば、他に追従する市も出てくると思う。スローガン「思い出に残そう、小金井」「歴

史に生きる小金井」以上。 

○ 道路の整備、総合病院の設置や誘致 

○ 住民や地域の実情をよく調べ、意見を聞いて施策を進めてほしい。 

○ 一人暮らしで小金井市に住んで 4 年目です。実家や親戚はみんな関西にいます。 
小金井市での暮らしに概ね満足してますが、災害時などに頼れる人が近くにいないことが唯

一心配です。 
市内で一人暮らしの人のコミュニティがあれば心強いなと思います。 

○ ゴミ袋の価格が高すぎる 

○ 1.ごみの分別が近隣の市区町村に比べて細かすぎる。不燃ごみでも燃やして良いものもあると

思うので見直してほしい。 
2.粗大ごみの受け付けを電話でなくネット申し込みにしてほしい。申し込みのやりとりが記録

に残るので、手違いが無くなると思う。 
3.アンケートの内容について、高齢者と子育て世代の暮らしやすさを優先するような物しかな

く、一人世帯や若者の快適さを目指す物がないことに疑問を感じた。全ての世代が満足でき

る政策を行って欲しい。 
4.役所の窓口の手続きの対応が遅い。待ち時間が長い。デジタル化や作業工程を見直していた

だき、待ち時間を減らして欲しい。 

○ 小さい行政でムダのない市政。そのために民間企業等との連携を増やすこと。 
食堂のある立派な市庁舎は不要。食堂は市民が利用できても、庁舎から遠い市民は使えない

ので不公平。市の職員は市民への奉仕者であり、税金を職員の福利厚生に充てるのは間違い
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です。 
歳入が少ないと文句言う前に、小金井の良さを活かした「魅力的なふるさと納税」を行うべ

き。タラレバで仕事するのは、やる気、企画力および創造力のないダメな人の言い訳です。

血税を言い訳にしてはいけない。 

○ 小金井市の緑が豊富でご近所付き合いがあり挨拶が自然とできるような環境は貴重です。子

供達が安心してのびのびと遊べる環境がこれからも続いてほしいと思います。 

○ ゴミの分別ができない。 
ゴミを曜日事、分別事に出せない。 
お米たく、味噌汁を作るくらいはできるが、買い物をしてバランスの良いおかずは作れない。

調理済みが売ってるが、スーパーに行って買い物をしてという事をしようと考える事が困難。

高齢者が一人でくらすのが困難。ガスの消し忘れは、毎日。安全装置で自然に消えると思っ

ている。これからますます高齢の 1 人暮らしが増えると思うが、何か対策を考えてほしい。

どこかの県では、高齢者のボケ防止で e スポーツを推進してるらしい。 
小金井でも、町ぐるみで盛り上がって行けたらと思う。 

○ 新市役所について 
無駄に豪華にしないで、フレキシブルに対応できる市民にも使いやすい設計でお願いします。 

○ なんといっても、小金井の 1 番の魅力はこの豊かな自然環境だと思います。その中でも小金

井市南部のはけ、野川、武蔵野公園は確実に住民のパワースポットになっていて、このエリ

アを愛してやまない住民の多さに日々驚くばかりです。今まで国内外で色んなところで暮ら

して来ましたが、ここまで住民に大事にされ、愛される場所はないと思います。東京都がこ

のエリアを道路にする計画があると知り、愕然としました。ここまで住民に必要とされ、愛

されている場所を壊し、住民の宝ものを奪う必要がどこにあるのでしょうか。 
23 区で住んでいた頃、子供達は街中に公園の遊具で遊んでいて、遊具が何もない武蔵野公園

でどう遊ぶのかと引越し当初は思っていましたが、子供達は水を得た魚のように、武藏野公

園、くじら山、野川で自分たちで考えた遊びに夢中です。そういう環境が子供達に与える影

響は大きく、都心では息が詰まる子育て環境が多い中で、この貴重すぎる自然環境が親に与

える影響も計り知れないと日々感じています。 
昭和の原風景がそのまま残るこの素晴らしい環境を次世代に残していく義務が我々にはある

と強く思います。 
どうか小金井の宝であるあの風景を簡単に壊さない、住民の気持ちに寄り添う政治をしてし

ていただきますようお願いいたします。 

○ 個人的には郊外で周りに緑のある環境を活かして、子育て支援(若年層への支援含む)を充実さ

せてほしいと思っています。小金井は総じて住みやすいまちだと感じています。 

○ ・ペットボトルの回収を毎週にしてほしい。 
・高架化工事を進めてほしい。 

○ 年齢別に割安で検査を受けられる頻度を上げて頂けると嬉しい。（胃カメラ検査など） 
お店や施設での分煙を進めて欲しい。持病でタバコが良くなく、分煙できていないお店があ

り行くことができない為、市から補助金を出して頂きお店に誰でも行ける環境を作って欲し

いです。 

○ 以下の改善をお願いいたします。 
･駅前の活性化 
･交通の便の悪さ 
･車道、歩道の改善 
･自転車のマナー悪さ 
･市のイベントの周知方法 
･ゴミ袋の値段 
･税金の透明性（見える化） 
･中長期計画のまちづくり（ビジョンの周知） 
･見通しの良い交差点設置 
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･夜道を照らす明るいまちづくり 
･年間の市の収支の改善 

○ ・小金井市は自然が豊かなのに都心へのアクセスが良いのか特徴なのに、自然を破壊する道

路は小金井市の魅力を削る愚かな政策。 
・路線バスが乏しく高齢者の移動に配慮されていない。 
・市長が嘘つきなので市政が安定しない。 
・駅前開発が進むのに比例して野川が枯渇する事が増えた、もっと自然環境保全に詳しい人

の意見を取り入れながら必要な分だけ開発すればいい、小金井市は自然保全に割合を多くし

た方が魅力ある街となると思う。 

○ 通行人が居るにも関わらず(老若男女問わず)自転車の歩道への疾走と自転車の右側通行違反

が目立つ。徐行運転推奨などの呼びかけが必要では無いか。 
街を歩いても飲食店でも、どちらと言うと若年層よりも高齢者ばかりが目につく。つまり、

活気を感じないのは若年層が、休日含めこの地域に留まらない(その魅力がない)のが原因では

無いか。 

○ 武蔵小金井駅南口がとても綺麗になり便利になりました。北口側も整備して綺麗になると良

いと思います。小学校も近所にあり、教育に熱心な家庭が多く良い環境だと思います。 

○ 小学校のトイレが古いため、子供が尿意便意を我慢してしまいます。明るく、キレイなトイ

レに改修していただきたいです。 
中学生が運動する機会を増やすため、部活動を充実させて欲しい。 
小学校のレベル別の算数の授業を復活させてほいし。 
農工大通りの道幅を拡大して欲しい。 

○ 子供から高齢者まで、安心して生活できるよう、様々なことに気を配ってほしいです。児童

館や地域のセンターなどが休みの時、子供たちの居場所がなくて困っていますが、そのよう

なちょっとしたことなどを気軽に相談できる窓口を作ってもらいたいです。 

○ もっと DX 化を進めてほしい。若い人への市政への参加、議員の年齢上限を設け、新たな市

政を目指してほしい。 

○ 市役所の建設工事着工はいつになるのか？ 
駅前の旧西友利用計画(大久保ビル) 
旧市役所、現在駐車場はどのようにするのか、 
現市役所の利用計画(大久保ビル) 
JR 武蔵小金井建当時と今の人口増について、 
CO CO バスの運行路の不公平差、 
小金井市してのウォーターフロントが見えない、 
小中学校のインフラ整備、 
公共公園のトイレの設置、 

○ 小金井の手つかずの自然は奇跡であり、未来永劫次世代に紡ぐべきものであると思います。

人口減少が続くなか、道路は絶対に不要であると思います。市長の公約違反は、市政の信頼

を裏切るものです。 

○ どんなことよりもまず新市庁舎の建築を望む。 
60 年前に新市庁舎の建築が可決されてから未だ達成出来てない、と TV ニュースになるほど、

市政は停滞してる。 
人材不足、資材の高騰は 10 年以上前から想定できてたはず。ゴミ焼却場の失策にしても同じ

で、市長も早期退職が続いた。なぜ市政は迷走しているのか。 
待機児童もゼロにならず、子育てに優しい環境とも言えない。市内に大きな医療施設が無い

ことをカバーする政策も弱い。高齢者の住みやすさも中途半端。ジブリ美術館も三鷹市に譲

る。 
中央線沿線で公園も多く緑豊か以外、市の魅力は自発的に何も発信出来てない。これでは人

口は増えない。発展した繁華街を持つ豊かな市の隣というだけの市。学園都市の国立市とも

上品なまちづくりには負けている。 
小金井市は何を目指してるのか？無個性の田園風景？何も見えてこない。 
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○ 先日久しぶりに市役所に行きましたが、他言語（中国語？）のアナウンスが止めどなく流れ

音量も非常に大きくて、正直気分が悪くなりました。ここは、日本ですよね！ 
小金井市の人口は、日本人が少ないのでしょうか。 
男女格差、ジェンダーレス、子育て 外国人支援とか少数派に振り回され、物言わず静かに

生活している人が置き去りにされている感じがします。 

○ ■東小金井の開発について 
東小金井駅北口の開発が進んでいますが、東小金井と武蔵小金井では目指すべきまちづくり

を分けるべきだと考えます。東小金井はやはり緑が豊かで建物にもゆとりがあり、空が広い

というのがこの辺りでは唯一無二の長所であり、それを生かして「都心に一番近い田舎」の

ようなブランディングをしていくのがいいように感じます。武蔵小金井駅前のようにタワマ

ンやチェーン店を建ててどこにでもある風景にはしないでほしいです。住宅地のゆとりある

景観と植栽の確保(敷地面積の最低限度を設ける、新築住宅の植栽義務化等)、農地減少を食い

止める政策に期待したいです。 
また、財政の観点も必要ですが、自然がお金にならないのであれば、お金になる仕組みを考

えることが先決のように思います。自然保護に関する寄附制度などあれば協力する住民も少

なくないのではないかと思いますし、市外の人に休耕地をレンタルするなど、なにかやりよ

うはあると思います。 
■図書館の充実 
武蔵境の武蔵野プレイスのような図書館、文化発信の起点になる施設があるといいなと思い

ます。さすがに今の図書館は時代遅れになっているかと…。クラウドファンディングなど様々

な手法で実現を図っていただきたいです。 
■ごみ処理施設の充実 
燃やせるゴミの範囲が狭いのが気になっています。つまり燃えないゴミに回されるものが多

いということですが、それは環境面・経済面いずれもコストだと思います。ごみ処理施設の

最新化には莫大な費用がかかると思いますが、いま手を打たないと将来の負担は増すばかり

だと思います。 
なお、こういった意見提出の機会をいただけることを嬉しく思います。今後市外からの流入

も増えると思いますが（私もそうですが）、引き続き住民の市政参加を促す取り組みに期待い

たします。 

○ 保育園や学童保育などの充実。 
安全なまちづくり。 

○ 市役所を早く建てて欲しい、ぐだぐだもめるのはいい加減にして欲しい 

○ 市庁舎の早期完成 

○ イトーヨーカドーとソコラの間の道路は車がかなり止まっていて運転の際かなり邪魔に感じ

ることが多いです。 
信号があるわけではないのでかなり危ないなと感じる事が多々あります。 

○ 駅前やお買い物に便利な様に地下でも良いので駐輪場を沢山設けて頂きたいと思います。 

○ 2024 年 6 月から小金井市に昭島市から引越して住み始めましたが、治安も良く住みやすい街

だと感じます。武蔵小金井駅北口の近くに住んでいるのですが、ドンキホーテ周辺の空きテ

ナントや土地に飲食店が増えるといいなと感じます。土日祝日には武蔵小金井駅周辺の飲食

店が混んでいます。個人的には武蔵小金井周辺のチェーン店はジャンクフードが多いと感じ

ており、やよい軒などの定食系や他のヘルシーな飲食店ができると嬉しいです。 

○ 現在の市政におけるシンボリックな課題は、都市計画道路問題と保育園廃園問題の２点だと

思っています。いずれも、市民の共有財産（コモン）を維持発展させようとするのかどうか

の姿勢が問われている問題です。ひとたび失われたコモンはもう回復できません。 
この 2 点について、現市政が後ろ向きになっている状況に強い危惧を抱いています。いろい

ろな背景があるのでしょうが、ぜひ再考願いたいと思います。 

○ ・梶野通りは道路が広くて本当にありがたいです！ 
北大通りに自転車用の道が欲しいです。難しそうだけど… 



22 
 

自転車で楽に通れればダイエーに買い物に行けるし国分寺駅にも行けるので生活の幅が広が

ります！ 
あと自転車の交通ルールを知らない人も多いと思うので、（基本的に車道で走行すること）も

っと伝えてほしいです！恥ずかしながら私も最近知りました… 
・夜中に近所で大学生が騒いでたりするので、大学が多いからしょうがないけど、大学から

注意したりしてほしい… 
・ご近所さんと挨拶したり交流することが殆どないので、そういう雰囲気がもっとほしい。

人と話したら元気になる人が多いと感じるし、周りの話を聞くと小金井に限らず孤独を感じ

る人も多いのでみんなの心の健康に必要だと思います！ 

○ 朝の校庭開放、不登校児童への対応などが、武蔵野市や三鷹市に比べて遅れていると思いま

す。学童保育の入園者数を見る限りでは、小金井市は共働きが多くなっていると思います。

共働き世帯が安心して働きに行ける子育てのしやすい環境の整備を希望します。 

○ 小学生の子どもがいる共働きです。学童保育所が 3 年生までなので、4 年生以降は自宅で 1
人、もしくは友人と遊びに行くいったことになりますが、何かトラブルに巻き込まれたりし

ないか心配になります。 
4 年生から 6 年生の間も通えるような学童保育所のような環境があると子育て世代として安

心だと思います。 

○ 子育てする方々やお子さんをサポートするのは大切なことだと思いますが、その元は私たち

が払っている税金です。子ども子どもと声高に言われると、子無しは損をするばかりなのか

なと感じてしまいます（先日の市議選でも思いました）。率直に申し上げれば、そこまでして

あげなくても…と思うことも多くあります。難しいことであるのは承知していますが、さま

ざまな立場にある人が納得できる市政を望みます。 

○ 小金井市に住んで 6 年が経ちました。治安も悪くなく穏やかで暮らしやすい街をありがとう

ございます。5 点要望がございます。 
・香害対策に力を入れてほしいです。合成香料を使った洗剤、柔軟剤、芳香剤等の使用・販

売を控えてほしいと注意喚起だけでも市からしていただけないでしょうか。 
ただ香りが強いだけでなく化学物質過敏症を引き起こす深刻な問題です。(人だけでなく動物

にも影響があります) 近隣からの強い香りで洗濯物への匂い移り、お店で買う食品の匂い移

り、電車内で息ができないほどの合成香料の香り。年々酷くなっています。市民の健康を守

るため一刻も早くご対応をお願いします。 
・ゴミ袋が高い。分別が細かくて手間がかかる。 
・「こがねい」という新聞、いらないです。ゴミを増やしていると思います。ウェブ版などで

希望する方だけが読む等にしていただきたいです。 
・生活が苦しい方が気軽に相談したり頼れる場所を作ってほしいです。 
・(市への要望で良いのか分かりませんが)中央線にホームドアを設置してほしい。 
できれば長く小金井市で住みたいと思っていますので諸々ご検討のほどよろしくお願いいた

します。 

○ 行政サービスの DX 化の質の向上、東小金井における北口の駐輪場問題、東小金井に市政セ

ンターが無い、自転車用インフラ整備、透明性の高い運営、を望みたい。 

○ スクールソーシャルワーカーとスクールカウンセラーが足りない。増やしてほしい。毎日対

応できる体制を作ってほしい。 
もくせい教室の職員が年度で変わりすぎて、環境の変化が苦手な繊細な子供たちが毎年戸惑

っている。それがきっかけで行けなくなる。 
市内の小中学校に、別室を作ってほしい。不登校の子どもが増えている。居場所の確保、体

制を整えてほしい。 

○ 有料のゴミ袋が高すぎる。ゴミ袋を 23 区同様の無償化か値下げをしてほしい。 
ゴミ袋が高すぎるのが生活的に苦しい。電車も中央線以外の路線を増やしてほしい。毎日混

雑、グリーン車が導入されたことによって普通車両に人がさらに集中している。 

○ 主に子育てについて、強い不満があります。 
・昨年年度途中で引っ越してきましたが、既に復職済みのため育休中の人より点数が低く認
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可保育園に入所できませんでした。その後今年度も申し込んだものの同じ理由で入所するこ

とができず、かなり遠くの認可外まで通っています。既に働いている人のことを全く考えて

いただけていないと感じた。 
・コスモ系列の認可保育園の質が低すぎる。たくさんあり数を担保しているとお考えかもし

れませんが、衛生面や職員の質がひどい。市として認可している以上、もう少し管理・指導

していただきたい。徒歩で通園できる園がコスモ系列が多く、近くにこのような保育園しか

ないのであれば引っ越してこなければ良かったとすら感じました。 
・健診の際も国分寺に近い、我が家するととても不便なところまで行かねばならず、もう少

し分散して実施してほしい。 
・連雀通りはじめ道路及び歩道が狭く危険。もう少し自転車や歩行者が通りやすい道路にし

てほしい。 

○ 1 市民税を近隣の市と同率（引き下げる）にすべきです。小金井市だけが高率であるべき理

由はありません。 
2 （高率で市民税を課し）過去に、市庁舎をリース契約して設置すことに反対意見が多くあ

ったのにもかかわらず、また住民に的確な説明のないまま実施し、結局、リース期間を経過

した後買取ことになりました。 
 利益を得たのは誰なのか（東洋信託銀行、地主、議員、市の担当者？）、責任を取るべき者

はだれなのか、40 年後は担当した議員や市の職員もいません。無責任な行政は止めてほしい。 
3 ふるさと納税について、租税法律主義で法律を創れば可能ですが、平等（だれでもできる

から「ふるさと納税」は平等であるは間違いです。）でなければなりません。市民一部（多数？）

には、これを他の市町村に寄附と称して返礼品を受け取っています。小金井市には納税され

ません。「ふるさと納税」の廃止を訴えて下さい。できなければ「ふるさと納税」をしていな

い者に市の施設を安価で貸すなどの方策を講じてください。 

○ 今回こういうことに初めて参加してます。小金井市に引っ越して 5 年目くらいです。子供の

いない夫婦ですが、のんびり暮らせています。子供がよりよく育つ環境、年配の方も元気に

活動してるとは思うのでお互いが寄り添えたら良いなぁと思ってます。 

○ ・市民税/都民税の支払いについて 
できれば確実に払えるようにしたいので、分割にして欲しいと市役所へ連絡をしましたら、

「それくらいは一括で払えないのか」など言われ分割することをしぶられた。滞納してしま

うよりは、確実に払える金額でお願いしているので、気持ちよく分割にして頂きたい。また、

分割した支払票もコンビニで払えるようにしてほしい。他の 23 区内では分割した支払票はコ

ンビニでも支払えるようになっています。 
・歩きタバコの人が目立つ 
タバコの吸い殻もポイ捨てしており、ゴミも目立つのが気になる。駅の前にだけでも、喫煙

場の設置をして頂き、厳しく取り締まって欲しい。 
・自転車のマナーが悪すぎる 
自転車のルールが決まっていないので、赤信号でも平気で無視して、渡る。歩道を運転して

る人も平気でスピードを出していて、何回もぶつかりそうになった。特にお子様がいらっし

ゃる主婦の方で電動自転車に乗ってる人はマナーとルールが守れていない。時間がないのは

わかるが厳しく取り締まってもらいたい。できれば罰金を取って欲しい 
・犬の汚物を持って行かない人がいる 
ちゃんと綺麗にしている人が多いなか、持っていかない人がたまにいると目立つ 
犬の汚物専用 BOX があるといいと思う 
・梶野町と緑町の間にある大きい道路(府中小金井線)に植えている街路樹の枝を勝手に切って

いる人がいるようだ。街路樹が不揃いになっているのが気になる。草や植えている植物もバ

ラバラで統一感がない。もう少し整備してほしい。 
・小金井公園で行われている桜祭りのようなイベントの時に出ている出店の場所が密集して

いて、そこの場所だけ混んでいて、歩けない。もう少しお店の場所を分散すれば密集しなく

て、混雑しないと思う。 

○ 武蔵小金井駅北口の喫煙所について、物理的な遮断もなく野ざらしとなっているため、受動
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喫煙や景観面など気になるので対策いただきたいです。 

○ 図書館を積極的に利用したいと考えているので、扱う書籍を充実させて下さると嬉しいです。 

○ ① 本町辺りの小金井街道沿いの街灯に桜のマークと共にシルクロード 5 番街と記載されてお

り、街路樹はモクレンの木、全てがチグハグな印象を受けます。 
また、モクレンの花が萎れて風にのって辺りに撒き散らされると、テッシュが散らばってい

るようで見苦しいです。 
街路樹は桜に変えて、桜のトンネルを作ってはいかがでしょう？小金井公園に行くまでの道

が桜のトンネルだったら小金井らしくて素敵だと思います。観光に訪れる人も増えて、小金

井街道沿いの商店街も今よりも活気が出るのではないでしょうか？ 
シルクロード 5 番街から桜に因んだ名前に変えると良いと思います。 
② 地震などの災害が起こった時、困るのがトイレ問題です。 
マンホールの上に便器とその周りに囲いをつけるだけの簡易トイレ・マンホールトイレとい

うものがあるそうですが、ある自治体では災害に備えてマンホールトイレをたくさん準備し

ているという記事を見たことがあります。小金井市でも準備していただけると安心です。 

○ 粗大ゴミの回収が遅い。持ち込み出来るような施設など整備して欲しい。 

○ 粗大ゴミの申請がいまだに電話連絡なのでオンラインでできるよう整備してほしい、マイナ

ポータルでできる手続きが増えてほしい 

○ ジャノメ跡地に市役所を早く移してください。 

○ 交通について 
新規宅地開発が進んでいて人も増える一方、交通量も増えていると感じます。私も良く使用

する連雀通りは 歩道の幅はかなり狭く雨天で傘をさして 人のすれ違いが出来ないくらい

の狭さであり、かなり危険と感じてます。また、連雀通りにつながる枝道路は狭く車両のす

れ違いもままならないがクルマのスピードが早かったり危険な状況と感じております。 
道路によっては一方通行、減速帯設置 時間帯での交通規制など対策をし施してもらう事は

できないのでしょうか 
防犯面において 
自然豊かな街並みである一方、暗い道路が多く、少し不安に思う事もあります。 
また、警察が巡回している様子も見かけた事もなく、治安面についても安心出来るようにし

て頂きたい。 
安全 安心で住みやすい街にして頂きたいと思います。 

○ 福祉事業を充実してほしい 

○ ファーストバースデーの紙記入のアンケート回答後、ギフトがなかなか来ないため問い合わ

せたが、切り替えの時期なので、もう少し待ってください、と言われ、待ってたら、再度ネ

ットのアンケート用紙が送られてきて、2 度答えるのが時間の無駄だった。 
また、2 度もアンケートが郵送されてきて、税金のムダだと思った。郵送費も税金だというこ

とをわかってほしい。 
市役所の廊下のコピー機の前や、窓口に客がいないときにペチャクチャしゃべるのはありえ

ない。来客がないのなら、自席で業務をするべき。 
CoCo バスの本数を増やしてほしい。雨の日と特に夏は、乗れない確率がかなり高いです。時

間帯についても朝早い通勤時間帯も増やしてほしい。妊婦の時など通勤が大変なので。 
coco バスの高齢者について、介護保険証がない人も安くしてほしい。もしくは、シルバーパ

スが使えるようにしてほしい。 
野川の天神橋近くの緑色のインコが大量発生してるのをどうにかしてほしい。桜の時期には

天神橋近くの電線に、30 匹以上おり、桜をついばんでいて、野川の景観が損なわれています。 
図書館を整備してほしい。駅近くになく、不便。自習室も作り、席数も増やしてほしい。 
中町の駐輪場のスタッフが、客が来ると隠れたり、自転車が詰められすぎてて、取れないか

ら手伝ってほしいと言うと、出せるだろ！と言われたり、朝も止められるスペースがないく

らい狭い場所に、ここに止めろ！などと命令口調で言われて不快。スタッフの教育をちゃん

としてほしい。 
坂下の道が狭いなかで、車が行き交うのが危険なので、一通にするなり、道を広げるなり整
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備してほしい。 
坂下の住宅が増えており、小学校の教室が足りるのか、学童に入れるのか心配。 
学童が小学校 3 年生までだが、もっと上の学年までしてほしい。 
学校の開門時間、学童の預け入れ時間を早くしてほしい。今は保育園に入れているが、子供

が就学するときに、8 時では会社に間に合わず、退職せざるを得なくなる。 
子育てひろばを長期休み中もあけてほしい。もしくは、学童以外のところにも作ってほしい。 
保健センターが遠く不便。小さい子供を連れて公共機関を使うのは大変だし、保健センター

での健診などでも、みんなバスで行くと思うと、ベビーカーでは行けないし、配慮する事が

多すぎる。また、交通費もバカにならない。 
子育て支援センターゆりかごのマナーが悪く、使えない。親はしゃべったり、スマホをいじ

ったりして子供をみておらず、乳児のエリアに走り込んできたり、おもちゃを乱暴に扱って

乳児を驚かせたりして、危険。スタッフの方は注意するなり、乳幼児と幼児のエリアを行き

来できないようにする、時間帯を分けるなど考えてほしい。 

○ ??現市長から子育て家庭についても少しは考えてもらえるようになった 
??子育て世代に関する施策が、本当に子育て世代が求めているものなのか、ズレを感じること

がある 
??まだまだ子育て世代には住みにくい街 
??なぜその施策になったのか、その予算になったのか、などより具体的に話が聞きたい(その

方が納得、あるいは意見しやすい) 
??小学校、保育園の不足 
??給食の低予算が酷く、果たしてそれが子供のためなのか？ 
??政策が施行されても、それが一時の問題を解決するだけで、継続的なことが考えられていな

いと思う。 
現市長になってから、子育て家庭についてもやっと考え始めていただけたと感じるが、まだ

まだ足りないと思ってしまう現状。例えば小学生になったら有料となる医療費。近隣の市で

は無料なのになぜ小金井は 200 円かかるのか？そしてその 200 円はなぜかかっているのかが

分からない。 
小学校や保育園など、足りていないものは沢山ある。給食費が 0 円になっても、給食の予算

が少なく、結果子供達が食べている給食の品数は驚くほど少なく、日によっては炭水化物し

かない(例:すいとん、ごはん、おいも)。 
何を目指して給食費を 0 としているのか、都がやったことで市は関係ない、ではなくて、市

に住む子供のことを考えて、の市政をして欲しい。 
公園についても、緑や子供が遊べる公園などを考えて、作っていると思われるが、小さな子

供たちが遊べても、その小さな子供たちが徐々に大きくなった時にどこで遊べば良いのだろ

うか？乳幼児も、幼児も、児童も、安全にのびのびと遊べる公園はないのだろうか？全てを

一つにする必要はない。など、一連の流れ？が考えられるていると感じる施策が少ない。 
高齢者も子供もどちらも大切だが、高齢者の人数が多いからか、市政や国政に関わる人の多

くが高齢者だからか、まだまだ高齢者に優しい市政や街づくりに感じる。その一つは、実際

に子育てしている家庭、人々の本当の意見が反映されておらず、正直すでに子育てが終わっ

た方の見解での取り組みがされているため、子育て世代に向けた施策をされても的外れで、

高齢者よりの施策に感じられるのだと思う。 
市民と市議の関係も、夫婦や親子や友人の関係と何ら変わらず、なかなか難しいとは思うが、

何事も結果だけでなく、その過程についても(本音)知ることができれば、不満も少しは減るか

もしれないし、意見が言いやすくなると思われる。 

○ とにかく早く、都市計画道路、とくに南北をつなぐ道路の開発を進めてほしいです。野川や

公園の生態系云々は、クリアしてるのでは。日々、車を使う身としては、本当に必要な道路

です。市民の中にもたくさん必要とする人はいるはずです。 
また、災害時の緊急車両の通行など必要ですよね。広域避難場所の小金井公園へつながる道

ですし。よろしくお願いします。 

○  私は、西岡前市長と小金井第二中学校で同級生でした。西岡前市長が辞職されたことが残



26 
 

念だと思います。 

○ 1.西の久保循環のバスが昼間廃止になってしまい、近所に住む高齢者はとても困っています。

1 時間に 1 本、ココバスでも運行していただけると助かります。ご検討のほどよろしくお願い

します。 
2.小金井市の農地は、相続税を納めるために、 
次々と宅地化されています。小金井市の農地を守るために、相続税の制度改革を市政から訴

えてくださることを望みます。 
3.公民館についての要望があります。 
北町ホールのような鏡のある広いホールが、不足しております。抽選の競争率が激しくレッ

スン場所の確保にいつも苦労しております。どこかにホールありませんか？また、現存する

公民館も古いので、もし建て替えするときはホールの増設をお願いいたします。 
4.高齢者の自宅に話し相手に来て下さる、やすらぎ支援を希望していますが、ボランティアさ

んが不足しており、ずっと待ちの状態です。ボランティアさんだと人が集まらないと思いま

すので、シルバー人材センターから派遣してくださるなどの 
工夫が必要かと思います。 
3.武蔵小金井駅の自転車置き場が、不足しています。平日の昼間にヨーカドーの駐輪場は満車

で止められないです。どこかに増やして下さい。 
4.道八道路から東小金井に抜ける道路ができることを期待しています。 
5.こきんちゃんのグッズをもっとたくさん作ってください。くまモンみたいな有名なゆるキャ

ラにしていきたいです。 
6.市役所の建て替えについて、なるべく早く出来ることを期待しています。 
7.このような市への要望をいつでも言えるように、小金井市目安箱のしくみを作って下さい。 
8.選挙のときに、ポスターを貼る掲示板が、毎回不要だと思っています。各家庭に候補者の新

聞が配られますのでそれで充分です。無駄を無くしていきませんか。 
9.市議会議員の人数が多いと思います。 
10.高齢者の健康寿命を伸ばす対策をお願いします。さくら体操だけではなく、もう少し筋力

をつけるような、楽しくできる運動を定期的に開催していただきたいです。例えば学校を活

用して老人も利用できる時間帯を作るなど。 
11.将来的に学校を地域で活用できるようにしてください。グランドや教室の使用について、

時間帯を区切ることで、安全にできるかと思います。 
12.浴恩館公園にある小金井市文化財センターを、もっと歴史資料館として、充実させてくだ

さい。 
以上よろしくお願いいたします。 

○ 小金井市に住んでいても小金井について知らないこと(特産品や、小金井ならではのもの)があ

るので小金井市の魅力を伝えるちょっとしたイベントを行って欲しい。 

○  安全で住みやすい市に感謝しております。 
 若い世代が暮らしやすい地域であってほしいです。そのそばで高齢者も暮らすことが可能

であれば最高です。 
 地域づくりに高齢者もできることがあれば活用してください。そして必要になれば介護の

支援が受けられる町であってほしいです。４箇所で暮らしましたが、小金井を終の住処にし

たいと、そう思える町です。 

○ バス便（ココバス他）が良くない。買物、弱者（８０才以上です）になりそうです。 

○ 小金井公園建物園の周囲の池について、以前は小魚が沢山住んでいて、カワセミや、白サギ

や、青サギ、コイ等が多くの人、子供を楽しませていました。しかし、毎年の浄化作業によ

り、何も住まない水溜まりになり、見る人も無く、憩いの場では無くなり非常に淋しい思い

です。もっと公園を訪れる人達の意見を聞いたり他の公園の良いところを参考にして市民が

楽しめる所にして欲しいと切望しています。小金井公園は本当に素晴しい所で毎週楽しませ

て頂いています。感謝しています。 

○ ①東小金井駅の駐輪場について。北口は１００円、南口は８時間以上経過すると２００円に

なってしまいます。台数は南口の方が多く、北口はすぐ満車になってしまいます。駅周辺は
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市の管理のもと２４時間までは全てどの場所でも一律１００円にして欲しです。 
②玉川上水の整備をお願いしたいです。道がボコボコしていて歩行、自転車、ベビーカー等、

歩きずらいです。 

○ ・ごみの回収もれが幾度かあり、今後はないようにして頂きたい。 
・東小金井駅周辺には、あまり高い建物を立てすぎず、個人商店が活気づくような街づくり

をして欲しいです。そうすることで武蔵小金井、武蔵境とは異なる魅力ある駅周辺環境が継

続されると考えています。 
・市内に産院（専門の産婦人科、帝王切開なども可能）があるといいなと思います。医師不

足ですし、そんな数年でできることはないですが、長期的に考えて頂けると嬉しいです。 
・桜町の方にはスーパーがないため、買い物をするのに不便だと感じます。（以前、桜町に住

んでいたこともある）いなげや程のスーパーがあれば良いなと思います。 

○ 市長は公約を変える際には市議会だけではなく市民に対してもきちんと説明すべきである。

市報を通じて、市公式 HP を通じて等、できるだけ多くの市民に情報が届くよう努力するこ

とも併せて必要と思う。 
市報が見やすくなったとは思うがご高齢の方々も不自由なく読めているのか気になる。 
小金井市の良いところのひとつは、「何もないところ」でもあったと思う。手つかずの自然、

古い街並、小売店、そういったものがどんどん減っていることが悲しい。新たな箱物などハ

ード面に金をかけるのではなく、赤ちゃん～高齢者まで誰もが生きやすい支援等ソフト面に

予算を厚くしてほしい。 
人権意識が高くすべての人が尊重されるまち、小金井が魅力のまちになってほしい。 

○ 高齢者が不安なく暮らせる街づくりを期待します。 

○ 坂下地域（貫井・前原）から駅周辺への移動を楽にする方法の整備をしてほしい。 

○ 市民参加よろしいでしょう。介護保険、市民参加 

○ ・歩道の植え込みは（小金井）市の管轄でしょうか？時々植え込みが生い茂りすぎて対向者

とすれ違う時にスペースが少なくて困ります。歩行者同士はまだしも、特に自転車など歩道

は歩行者優先であることを知らない連中ばかりです。ある程度定期的なお手入れをしていた

だけると助かります。 
・小金井市は路上喫煙禁止エリアです。その表示をもっと増やしていただけるとありがたい

です。 

○ 小金井駅北側の再開発の早期着手の実現 

○ 自宅に車がないため、公共交通を利用し買い物に行くが、バス（京王バス）がなくなり、CoCo
バスを利用していますが、バス停まで遠く、バスの本数も少ないため、バスの利用時間によ

ってはこんでいてすわれないことがあります（足をケガして不自由になっているため）。CoCo
バス（中町・東町）の本数をふやしてほしいです。 

○ 固定資産税、住民税、税の軽減をお願いします。 
パソコンやスマホで買物をするのもいいですが、小金ちゃん銀座商店街みたいな個人商店の

ならぶ街並も楽しそうですね。北口にできないかな。 

○ ・新庁舎を早く完成させてほしい。 
・東小金井から東八道路にぬける計画道路を早急に完成させてほしい。 

○ 30 年前に小金井市に引越してきました。当時は今と比べると地域のつながりが密接だったよ

うに思います。時代の流れなのか、いつの間にか近所のおつき合いが希薄になっていまいま

した。これは全国的な傾向かと思います。自発的にコミュニケーションをとっていける人は

孤立することはないと思いますが、高齢者や障害者は孤独で不自由な思いをしているかもし

れません。そういう状況にある人たちに手を差し伸べるシステムができるといいと考えます。

もちろん、すでに様々な福祉的取り組みはされてきていると思います。さらに充実すること

を願います。 

○ 市役所の家賃の高額さに驚いている。計画的な行財政運営の見直しを要望します。 

○ なにも無いがおだやかに生活が出来る街。一人一人が活気のある生活が出来る街。なぁ～に

も無い事は強い事だ！！力と智恵を出し合い、未来にむけて前進しよう！！より良い街小金

井市を目指しましょう！！ 
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○ 武蔵小金井駅北口駅前が早くステキに開発されてほしい。 
自転車専用道路が欲しい。 
駅前に駐輪場が欲しい。 

○ 中央線のグリーン車をやめてほしい。 
高齢者の住宅支援をお願いしたい（家賃補助など）。 

○ 市役所たたないなら、とりあえず、プレハブでも建てたらいかがでしょうか。このままでは

永遠にでき上らないでしょう。たとえば国分寺市。かなり長い間、仮のプレハブで業務して

いました。 

○ 特に想いはありません。 

○ ミニ COCO バス利用の際、スイカ、パスモが使えるようにしてほしい。180 円という金額も

中途半端で、今どき現金で出しずらい。 

○ 貫井団地のふすまの開け閉め、トイレ入口の扉の開閉、台所上・下の収納扉の開閉時や住人

の足音が聞こえるのか、近所からの嫌がらせがある為、休日や仕事から帰宅してゆっくりし

たい時間が嫌がらせによりストレスを感じる。それが無くなればとても住み心地は良いと思

う。 
あとバス時間（土曜出勤の場合）AM６時台の時間が遅い時間しかなく不便を感じています。 

○ ・仕事が遅すぎる－2009 年に小金井市に転居してきましたが、当時から市役所の建て替えが

計画されていました。現在まで 16 年も経過しましたが、いまだに具体化していません。 
・市の職員数・議員が近隣の市よりも市民住民数比較で高いと思います。人員削減・経費節

減につとめてほしい。 
・市街地の活性化不十分－武蔵小金井駅前の通りに街灯はありますが、夜間街灯が点灯して

いない所が多くあります。管理不十分です。 
・市役所の職員の応対が良くありません。笑顔もなければ挨拶もありません。 

○ 駅前や駅周辺の道路整備が引越してきて９年になるが、全然進んでいない。広い道路に一時

的なガードレールを置くと危険が増すので、少しづつでも解消してほしい。 
バスが少ない。JR が人身などで止まった時、三鷹駅まで歩かないと連絡する交通網がないの

は不便すぎる。 

○ 永年、三鷹市に住んでおりましたが、数年前に小金井市に転居しました。最初に感じたのは、

税金の高さでしょうか。自営で仕事をしていますが、税率が高いですよね。生活面では市政

窓口が少ない、廃プラは有料袋、都立公園まわりの道路は旧道然としていて流れが悪いと感

じます。ただ、湧き水と自然の多いのが小金井市の良さでもあると思うので、小さな工夫か

ら街を住みやすくしていけば良いのではと思いますが、市政もある意味経営ですから、何を

優先するかが悩ましいところですね。 

○ 私はノンバイナリーでアセクシャルアロマンティックです。私は自分や他のクィアな人たち

が一緒に居やすいように他の市に講和を聞きに行ったりしています。小金井市でも、そんな

場があるといいと思います。例えば足立区では、トランスジェンダーの人への理解の促進の

ために高井ゆと理さんを講師として呼んでいて、すごく良かったです。小金井市は子供がた

くさんいて、子供に自分らしく居ていいというメッセージをおくることが大切だと思います。

そのために周囲の大人や子供へのジェンダーセクシャリティの教育を重点的に行ってほしい

です。 

○ 目に見える施策をスピード感をもって実施願いたい。具体的には、都市インフラの整備や効

率的な市の財政運営など。前者の東町関連では、連雀通りの拡幅や 3.4.11 号線の早期実現。

災害等の緊急時に通り易い幹線道路は必須。東町ではないが、中央線ホームのホームドア設

置も人道上、また時刻表通りの操車の観点からも必要。 
一方、後者については、まず議員を含めた公務員数の削減・適正化を始め、効率的な財政運

営を願いたい。最終的には名古屋市のように減税すべき。 

○ ・引越して来たときに、他の市区よりも市役所業務が非効率に感じた。役所業務の効率化が

図れると思う。 
・ゴミ収集のヒン度を増やしてほしい。 
・役所の立替は反対。市役所の機能を抜本的に見直し、最低限の立替えを望む。 
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・色々な意見があると思うが、がんばってほしい。 

○ なし。 

○ 特にありません。 

○ 貫井北町は国分寺市（駅他）、小平市に近く、小金井市役所から遠く、市の施設や商店が無く

不便であり、公営施設が保健所まで公的施設に恵まれてない。 

○ 最近住宅街の道路で左側通行（歩行者）が目につきます。学生、社会人を問わず時代の変化

を感じ、交通ルールの徹底を図ってください。 

○ 小金井へ転入して４５年になりました。緑が多く、野川等を大変気に入り、仮住いのつもり

が居ついてしまい気に入ってます。税金等高くなり、老後の為、更に住み易い町になる様、

又、年寄りでも働ける仕事がふえたら嬉しいです。 

○ 毎月、子育て世帯にオムツのサービスがほしいです。 

○ 障害を持った子供を小金井市で育ててきました。小さい頃から市内にサービスが乏しく、他

市に求めることもしばしば。もう少し充実して欲しいと思います。短距離の送迎、サービス

利用時間の量、事務処理？の融通を利かすことなどが無い為、とても苦労しました。高齢の

母の介護も経験しましたが、とても恵まれていると感じ、福祉が高齢者に優遇されているよ

うに感じました。どうか、声をあげられない人たちにも目を向けて頂きたいと思います。３

０数年前、小金井市に引っ越してきた頃と比べると、今、とても住みやすい街だと思い、緑

豊かで、学校も多い、利便性も良い環境を生かして、さらに誰も取り残すことない優しい市

にして頂きたいと願っています。 

○ 学芸大学生のせいとはもう大人だから、シルバー人材のバイトをつけているが、本当にもっ

たいない、無だ使いである。シルバー人材の人もかえって年よりなのに、立っているがあぶ

ない。絶対一日も早く無ダをやめて、他にお金を使ってほしい。たとえば、学芸大学正面通

り、いつも草ぼうぼうで、昔は桜並木できれいな所が、今は本当になさけない道になってし

まっている。こういう所に、学大に言ってお金を使ってほしい。シルバー人材の人を立たせ

ず、これも学大に払う国立だから税金でした。いつもどうにかしてほしいと願っています。 

○ 道を歩いて疲れが出た時、休む所がない。道の脇にチョット座る場所がほしい。 

○ ・道路が悪い（舗装） 
・庁舎問題。建設費・設計等見直案を尊重すべきである。 
・保育所。地裁の決定を尊重すべきであ。 
・高齢者を見守る制度 

○ できれば、英語で書かれたアンケートがわかりやすいです。 

○ 特にありません。 

○ 年金、国民健康保険など値上がりする一方で、出ていくお金ばかり多くなり、働いて収入を

得ていても暮らしが大変です。食料品など生活に必須なものも高騰していて、ぜい沢はして

いないのにお金がたまらない。どの家族にも一律で継続的な手当が出るなど検討いただきた

いです（一時的なものではなく）。もしくは市民なら、食料品が市内スーパーで安く買えるサ

ービスなど。とにかく目の前の日々のくらしがカツカツなので、国まかせではなく、市でで

きることがあればお願いします。 

○ １．図書館がダメである（ムサシ境まで行っている）。 
２．武蔵小金井駅周辺が発展していない。特に私有地が大きく邪魔をしており、（昔、おやじ

かりがあった）治安も良くない。※駅前の広大な土地で栽培をしているが、市にとって利益

にならない。（以上） 

○ 市のアプリなどにて、市政についていつも拝見しております。様々な企画の実施、計画など

頼もしく感じます。市報のレイアウトが変わり、「雑誌の紙面」感覚で親しみ易くなりました

ね。市長のご尽力、市役所の皆様のたゆまぬ取り組みに、頭の下がる思いです。今後ともど

うぞよろしくお願い申し上げます。 

○ わがやもそうですが、近所でもワンちゃんを飼っているお宅が増えたので、ペットにも優し

い、一緒に楽しく過ごせる場所が増えたら嬉しいです。 

○ 武蔵小金井南側の広場の植栽は全くポリシーがないと思います。私は小金井＝桜と思って小

金井に転居して来ましたが、今、駅を降りるとガッカリします。駅前広場にはシンボルツリ
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ーとして大きな桜があるべきと思います。（大きくなるまでには年月が必要ですが、将来のた

めに）。 

○ １ 物価の高とうで家計を圧迫し、 
２ また、政府、備蓄米の放出にも関わらず、米が値上がりし、 
３ 日本米５キロがアメリカでは３０００円以内で購入ができている。 
４ 日本政府の減反政策による、自給率の減少が根底にあり、大きな災害の時に日本人が食

べる食糧は何処から確保するものか。 
５ 何処の国の自給率も１００％を超えている処が多いのに、日本は２０～３０％の自給率

とは、災害の時は、どうなるのでしょう。 

○ 歩道を電動アシストの自転車が通っていますが、あまり安全とは思えません。三鷹市のよう

な分離型の道路の整備が必要です。安心して通行できない場合もあり、以前バックミラーな

どにぶつかったり、犬がひかれそうになりました。道路の整備と交通ルールの徹底が必要で

す。 

○ 物価高で生活が大変です。何とかしてほしいですネ（特に高齢者） 

○ とても暮らしやすい街で、武蔵小金井が大好きです。これからもより良い街になるよう発展

していく事を願っています。 

○ ８０才を過ぎてから、自宅を売却せねばならない事になり、住宅扶助の保護を受ける立場と

なりました。一番困ったのは、やはり住む所です。もっと、市立の住む所があったら、と切

実に思いました。人生、何が起こるか分かりません。国からの支援に本当に感謝、感謝です。

どうか、長生きして良かったと思える市政を切に希望いたします。 

○ 問８の⑱近年市内在住の外国人が多く見られます。市民は積極的にかかわれるような機会を

持つことも必要かと思います。 

○ 外国籍の方の制限が必要。子育ての前に人を増やす。結婚するを増やすアイデアが欲しい。 

○ もっと市内に活気があり、子育てがしやすく、子ども達の未来のために充実した環境になる

よう願います。 

○ 小金井駅周辺は商業施設が少なく、けっこう不便なことと、特に東町は街路樹が少なく、駅

までの道が殺風景な感じがするので、もっと緑が増えたらいいなと思います。 

○ 警察署より西側の連雀通りが、朝は交通量が多く歩道は狭いので危ないと思います。 

○ 駅（北口）前の駐輪所が少なくて、特に障害の人用の自転車置き場を増やしてほしい。（前に

あった西友裏にあったもの） 

○ 公立保育園の廃園問題で裁判にまでなっている事は、保護者や子どもの心を傷つける大きな

問題でないでしょうか。直ちに誰もが安心できる子育て環境の構築を求めます。また、優先

整備２路線問題では、東京都への要望書を提出すらしなかったことで非常に残念に思いまし

た。白井市長は、そのために市長に選ばれたと私は思っており、この一連の市政の混乱を早

く静め、直ちに東京都へ要望書を提出し、自然環境を守ってください。昨今の水の汚染（PFAS
の汚染）問題も速やかに情報提供し、市民に浄水器の設置に対する補助金等の具体策を講じ

て下さい。小金井市は黄金の水の街と言われている故郷です。もっと緑豊かで文化的な街と

しての発展を望みます。東小金井北口の高架マンションにはうんざりです。市庁舎にも高い

建設費をかけない eco な庁舎を望んでいます。 

○ 問６の⑥～⑧、⑩、⑫は小金井市でのことか、他地域でのことも含むのかが判然とせず、回

答しにくかった。 

○ 市政への意見を述べれば切りがありませんが、 
☆まず第一に”都市インフラ”について。大地震にそなえ道路整備はとても大事なことだと

理解はしています。ただ自然を破壊してまで整備することはまちがっているのではないでし

ょうか。貴重な動植物は、私達人間にとって、又、子供達への教育にとっても大切な宝だと

思います。今現在の野川を見て下さい。こんなに川幅が狭かったですか？もっと水量が多か

った…これは、あちらこちらで高層マンションや自然を破壊して整備を行った結果ではない

でしょうか。 
☆もうひとつは、東八道路の歩道についてです。歩道が広く、何も問題ないと思われますが、

通学・通勤時間帯に見学してみて下さい。歩道と自転車が通る道との間に境界の柵がない為
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に、自転車が我先にと猛スピードで走っていきます。南小学校の子ども達と接触しそうにな

る時もあり、とても危険です。小金井市内だけでも、野川公園付近のように、歩道と自転車

道と完全分離していただけると助かります。市で設置不可能なら都に掛け合って下さい。お

願いします。 
◎議員の人数を増やして無駄な税金を使うより、私達市民が安心して生活できることに税金

を使って下さい。 

○ 信頼できる（公約の実行）市長による安定した長期を見据えた市政を切に望みます。 

○ １．公立保育園の維持 
近年園庭のない保育園が増えています。午前９時半頃から、その園児たちが先生に連れられ

て、自宅の前を野川方面等に散歩に出かけるのを見ています。「乳幼児を安全に散歩につれて

行く先生方の御苦労は大変なものだ」とその度に思います。昔からの保育園には園庭があり、

園児も先生も（ある程度）安全が守られていました。広い園庭のある市立保育園を維持して

下さい。財政面で援助が必要なら、寄付を募ってはいかがでしょうか？「小金井で育つ子供

達のために市立保育園を保持する」目的で、所得税控除される寄付を創設されてはいかがで

しょうか？遺産の寄付先としても良いと思います。子供のための良い環境を願っています。 

○ 保育課の、安全管理がされていない幼稚園に対す対応について、疑問がございます。危険性

を認識して、園と話をして、工事の際は、隣接しているこちらに連絡が来るとの事でしたが、

未だに何もありませんでした。そのままで、何も改善されていません。保育課に電話で、そ

の事を伝えても、そのままでしたので、10 月には、私立幼稚園の監督を小金井市に任してい

る東京都からも、同様の写真、書面が、保育課に届けたそうです。しかし、何も改善されて

おりません。12 月に、保育課にまたこの件を電話でお聞きしても、園に電話をしたら、園長

に途中で電話を切られたとおっしゃられました。その後、１月、保育課に、また園にお電話

したかをお伺いしても、お電話していないと言われました。電話をするとおっしゃられたの

で、園とお話ししたら、こちらにも教えて欲しいと、何度かお願いしました。しかし、９ヶ

月経っても、いまだに何も連絡もありません。幼稚園は、何も改善されずに保育を続けてお

ります。園児が危険なままです。（画像の添付あり） 

○ 下水道の老朽化対策はできていますでしょうか。粗大ゴミをネットで受付できるようにして

下さい。あるいは電話受付時間を増やして下さい。 

○ 数年前、私の息子が難病にかかり、その時市役所の担当の方がとても親切に対応して下さっ

た事、今でも心から感謝しています。その一点だけを見ましても、小金井市は困った市民に

対して親身になって下さるのだと信頼をおきました。小金井市には、老人の方が多くいらっ

しゃると思います。その方々が困った時に、市役所に「助けて欲しい」と言い易いシステム

があるのかが不勉強な私にはわかりませんが、あればいいなと思っています。子育て中の親

ごさんやシングルマザーファザーの方々もしかり。どうか、私が助けていただいた様に、他

の困った方が市に助けていただける事を願っております。よろしくお願い致します。 

○ 近所の下水道メンテナンス工事や歩道と車道を分ける工事がこの数年の間に行われ、インフ

ラや道路の整備が良くやってくださっていると思います。都内でも税収は良いほうなのに、

市役所新庁舎については長年長引かせたあげく、今年の建設工事の入札に参加を希望する事

業者がいないなど、都内の他の市や区に比べて見劣りするように見えます。何十年も長引か

せて得をした人がいたのかもしれませんが、公共のお金をもっと上手に使ってほしかったで

す。 

○ 私道の修繕について。直近の我が家周辺の悩みとして、一部私道部分の激しい損傷がありま

す。清掃車や宅配便車及び集合住宅の方の車が U ターンをするために、私道部分を使うこと

もあり、コンクリートが少しずつ割れてしまっています。マンホール周りはひどく割れてい

ます。このように市民生活には欠かせない清掃車等の使用で損傷が進んでいる場合の修繕は、

市の方でお願いできますでしょうか。 
気軽に入れるレストラン、カフェ。新しい店舗が増えている反面、ファミレスのような誰で

も気軽に入れるようなお店がどんどん減っているように思います。高齢者でも集まりやすい

チェーン店があるとよいのですが。 
新庁舎建設に供なうことについて。進捗状況が遅く気になります。そのためか、現庁舎内が
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雑然としていて、物が山積みで、目に余る場所が所々見受けられます。 
白井市長、小金井の古くからのいろいろがあると思いますが、期待しております。 

○ トレイ、ペットボトル等の拠点回収の場所をふやしてほしい。前原（坂下）買物、医療、高

齢者にとっては非常に不便。 

○ 他の自治体と比べて、子どもの医療費の補助や肺炎球菌のワクチンの補助が少ない。 
図書館の開館時間が 9:00 になってうれしいです。グループ活動の前に利用しています。 
公民館などの利用が有料になるそうですが、古い緑児童館やその他の施設の冷暖房など有効

活用してほしい。 
電動アシスト自転車が歩道を猛スピードで走るのでこわい。何とかならないでしょうか。 

○ 市庁舎の建設や開発等大規模事業に対しての決定が出来ない。そのため、実現に時間がかか

り過ぎている。特に建築に関しては、資材高とうや人手不足等で時間がかかる程デメリット

が大きいが、その意識が全くない様に思える。今回の質問事項も、身近に接していないこと

に関しては答えづらく、通り一遍と感じた。おおむね住んでいて不便を感じていません。 

○ 街に個性を出そうとしても中々難しいのが現実。小金井市に居住を決めた理由は、駅前が程

良くにぎわっていて、なにより治安が良いところ。教育のレベルも高く、日々暮らすには充

分な街です。中央線沿線の恵まれた街ですから、変なことはせずに若い世代（子育て世代）

への支援をお願いします。 

○ 町中はゴミが無く良いと思います。歩道が整備されてなく、車と自転車と歩くところが多く、

こまります。歩道にもう少し緑がほしい。 

○ 小学校の教職員不足、就労する両親を持つ子どもの居場所の不足（学童以外、４年生以上）

は切実です。障害や生きづらさを感じる子を持つ親も安心して長く働き続けられる環境作り

を願います。就労し、一定の収入のある人（サラリーマン）には、会社の健診があるため、

健診の案内は不要・ムダと思います。芸術文化活動よりも、生きるのに必要な人も楽になれ

るよう市政を行ってほしい。企業の誘致や助成など、結果として市が潤う仕組を作ってくだ

さい。施設が古くて建て替えが必要な所も多いのでは？府中小金井道路は、もう作ってもよ

いのでは？反対してししかたがない…。 

○ 特にありません。 

○ 早く庁舎建設してほしい。公民館の修繕（トイレ） 

○ 同じ東京都でも２３区と多摩地域の格差が大きい。特に小金井市。０～小学校入学まで医療

費が無料だが、小学校～は毎回 200 円かかる。２３区や武蔵野、府中、三鷹市などは無料な

のに、これは困ります。定期的にも受診している為、この格差はなくして一律無料にして欲

しい。 

○ 図書館が遠くて不便。旧西友跡地が利用されないまま残っているので、常架は無理でもネッ

トの貸出予約の本をあそこで受け取れるようにしてほしい。 

○ ・東京都ベビーシッター利用支援を利用できるようにしてほしいです。（１時間 150 円で利用

できる） 
・小学生の給食を、しっかり栄養のあるものにしてほしいです。金額的に難しければ、費用

負担してもいいので…。 

○ 発達障害の子供が増えてるのに、学校の支援クラスが少なく、グレーの子は普通級に行くし

かない。結果、学習面・生活面におくれがあるため、ついていかれなくて、不登校につなが

ってしまうのではないでしょうか。診断がつかなくても、親が見て、あれ？って思う子はど

うしたらいいですか？支援クラスの枠を多くしてほしいです。 

○ ＜図書館について＞よく東分館を利用しています。本の間に、前の人の「貸出リスト」（レシ

ートのようなもの）がはさまっている確率が非常に高いです！あまり気分のいいものではあ

りません…。市内全ての図書館を利用したことがありますが、それぞれ特長があって、すば

らしいと思います。東は日常、緑は森の中の素敵な空間、本館は子どもコーナーが充実、貫

井はキレイ、西ノ台はこじんまり。武蔵野プレイスのような図書館を望む声も多くあると思

いますが、私は今の小金井市としては優先順位はそう高くないと思っています。たしかにプ

レイスのようなすばらしい施設があるにこしたことはないですが、あのような施設を作るの

は、予算的にもいろいろな面で大変なことです。プレイスを望むなら、プレイスに行けばい
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いです。（すみません、一意見です）私もときどき利用させてもらっています。あのプレイス

に除菌機はありませんが、小金井市にはあります！（西ノ台のぞく）コロナ禍で緊張感があ

った頃には気持ち的にありがたかったです。※老朽化・耐震の面では、本館などは心配です。 
＜はけの森カフェについて＞昨年、コマグラになってから初めて行きましたが、９月の連休、

お昼どきにもかかわらず、お客さんが我々１組だけで、経営が心配になりました…。（たまた

までしょうか…？？）前身のカフェのときは混んでいました。行く前にメニューなど確認し

ようとしたのですが、何しろ情報が少ない！公式がインスタしかないので、インスタをやっ

ていないと見られず…。（やればいいのですが）×ならまだ、ワードで引っかかりそうですが。

「コマグラ」で検索しても、あまりひっかからず。「行ってきました！」など、つぶやいてい

る人が少ないです。公式の HP はないですよね？お金もかかって、運用が大変でしょうか…。

府中と比べるレベルではないと思いますが、府中の美術館のカフェは HP よりメニューが見

られます。せっかく、人気店コマグラが来てくれているので、また閉店…なんてことになら

ないように…。同伴者はおいしかったと言っていますが、私の料理は味がうすく、お値段の

割には…という感じでした。（ゴメンナサイ）もちろん雰囲気は最高で、ゆっくりできました

が。さすがに今はキンさんの個展があり、ツィートでも見かけるようになりました。今度は

スイーツを食べてみたいです。また何か企画展やコラボなどで多くの人に広まればいいなと

思います。 
＜市歌について＞市歌ができたとき、認知度が低くてもったいないなと思っていました。ご

み収集の曲に使われればいいのに…と思っていましたが、ふれあいメロディに採用されてよ

かったです。（ごみ収集は日中なのに、夕やけ小やけの赤とんぼ～というのも違和感あります

…）市歌アニメの企画に子が参加しました。私は楽譜をダウンロードして、ピアノ練習して

います。ありがたいです！ 

○ ・常識のある挨拶が少なくなってきた気が致します。 
・歩きスマホの方、食べながら歩いている方、目立ちます。避けてあやまるのは、世代の違

いなのでしょうか。 

○ ４小前の道路がとても狭い。子どもが自転車で通るので、いつも心配です。歩道も車道も狭

く、大きい車も通るため。３年生までは学童があるので安心ですが、４年生～居場所がなく、

児童館にも行きますが、子ども同士でのトラブル（他校・他学年もいる）ガラッと生活が変

わるので、スマホ・GPS だけではどうにもならないです。最近は自宅にいても犯罪の心配や

災害など心配ばかりです。核家族・共働きの家がほとんどだと思うので、対策していただき

たいです。宜しくお願いいたします。 

○ 東小金井駅がショボイ。野川公園良い。宮地ホール良い。南側のバスが不自由（東小金井～

野川方面）。道路がせまい。スパセンが欲しい。水深 20m プールが欲しい。図書館のきぼを

大きくして欲しい。酒屋、洋酒店が欲しい。 

○ ３月上旬に小金井市へ引越してきたばかりです。桜がたくさん咲いていて、綺麗な街だと思

いました。以前は吉祥寺に住んでいたので、人が多すぎず、静かで過ごしやすいなと思う反

面、薬局やスーパーマーケットの少なさにも驚きました。住宅と公園はたくさんありますが、

買い物に出るのに時間がとられているなと感じます。会社に同じく武蔵小金井に住んでいる

人がいますが、同じことを言っていました。駅周りに店が集まっていて、他は住宅地という

印象です。そこに関して、市がどう対応できるのか分かりませんが、もう少し薬局やスーパ

ーが増やせたらなと思います。 

○ 公立保育園の廃園問題や小学校の児童増加による環境不全、学童の運営状況など、子どもに

直結する日常の環境整備がいきづまっていると感じます。公立保育園の質の高い保育環境を

手離すこと、学校の教室・校庭の不足、学童の定員オーバーな状況等、どこも危機的だなと

感じます。 
建物の老朽化への対策など、市政を担う責務は大きいと思います。 
水道水の PFOS・PFOA について、早急に対策してほしい。現状について調査・発表等して

ほしいです。 

○ ・市役所へ伺った際に昼休み時で人が少ないと言われ待たされたのですが、営業時間内はロ

ーテーションをもう少し平等に人員配置を考えて取り組んでほしいです。 
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・こきんちゃんに続く新しいキャラクターを増やしてほしいです。 
・小金井のシンボルだった桜の木が切られてしまい悲しいです。とくに新小金井街道の桜並

木がきれいだったので残念でした。 
・小金井の治安は良いし、街もきれいなので、このまま維持してほしいです。 

○ 小金井市に住むようになり、20 年あまりになりますが、ごみ焼却所にしても、市役所にして

も何も決められない市政にかなりうんざりしています。 

そして図書館がこんなにも重視されていないのはとても残念です。文化、まずは気持ちの良

い行きたくなるような図書館ではないでしょうか？どこかのまねごとのあわ踊りや薪能など

ごく一部の人しか楽しめないものよりも、まずは図書館です。 

また都市計画道路、3，4，1 号線及び 3，4，11 号線全く必要ないです。これ以上緑を自然を

こわすことは、もう時代おくれの行為です。 

○ 近隣の市と合併して効率的に行政運営をして下さい 

小金井市庁舎や小金井市長は特に必要ありません 

○ 静かでおだやかに暮らしやすい市だと思います。住宅が多く学校も多いため安全な環境であ

ると感じます。しかしながら、北大通りと２４７号線が交差する「小金井三小角」の交差点

が非常に危険であると感じています。道の拡張と下水道の工事を長期間行っていますが以前

であれば、横断歩道５～６ｍ手前から歩いていても渡り切れたのに、現在は横断歩道の前で

待っていて信号が変わって歩き出してギリギリ変わる前にわたれるくらい「青」の時間が短

くなりました。これにより車椅子の方はこの道路の使用を止めたと思います（朝よく見かけ

てましたが、全く見なくなりました）又、老人や足の悪い人も渡り切るのに無理して急いで

いたり、学生は走って信号が変わる直後まで渡っています（朝と帰宅がヒドイ）これにより

車の右左折に影響がでて、赤なのに曲がる車も増えています。自転車専用レーンに対して道

路の幅も危険であるし、今は工事中かもしれませんが、車、人共に非常に使いずらく、危険

な思いをしています。いつか事故が起きると思います。横断歩道の時間の延ばして下さい。

そして車もゆとりをもって曲がれるように時差式にするか矢印付にしてほしいです。更に雨

の日は焼き肉側のコーナーに道の凹と排水溝の詰まりから大きな水たまりが発生します。水

しぶきがすごく歩道前で待てません。排水溝のそうじもお願いします。学校が多く子供や学

生が多く歩いています。安全の確保のため今一度見直しをお願い申しあげます。 

○ 小金井に在住して３０年が過ぎ駅前の開発がとても充実し見違えるようになりました。小金

井市は南北坂があるため不便でしたが今はココバスが出来て何年も経ちますが、生活にとて

も幅が出来ました。住み良い町づくりに力を入れて下さりとても助かります。これからも私

たち市民が住みよく生活が出来ますようお願い致します。 
今回は無作為に選ばれ市長さんにお伝えできる機会を頂きまして、ありがとうございました。 

○ 連雀通りの小金井一小前～西武多摩川線踏切までの区間のスピードが速かったり、横断歩道

が少なかったりするので、対策をしていただきたいです。道も狭い所もあるので、子どもを

一人で歩かせるのを控えています。 
何卒よろしくお願いします。 

○ 民家の低木が歩道にはみ出して、狭くなっている箇所がある。 
歩きにくく危険もあるために、指導をしてほしいです 

○ ご高齢の方を見かけて思った事、街にベンチがあるといいですね。 
地場野菜をたまに購入していましたが、最近、議員の大きなポスターが立て掛けていて自由

ですが、何となく行きづらくなりました。（気にすることもないのですが） 
地主の方の家にも、子ども会の為にとアルミ缶を持ち込んでいましたがここもか、何となく

行きづらくなりました。 
借りていた駐車場が閉鎖になり他をさがすのにてこずりました。 
仕事用なので、又同じ事になると現実問題引越しもやむを得ないと思います。 
武蔵小金井の駅付近を歩いていて風の強さにびっくりしました。出来れば、東小金井はなる

べく高層ビルが増えないように願います。（原因は、これだけでは無いでしょうが）最近思っ

たことです。問７についてはわからないこと多々ありますのでどちらともいえないを選択し

ました。 
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○ １．市内の CoCo バスを含む移動手段の充実 ①バス運行ルートは循環でなく、往復ルート

運行にする。高齢化が進むなか、行きと帰りのバス停が違うのは問題である！！ ②民間バ

スの運行が住民の意見を聞かず廃止され、代替の手段がとられていない。高齢化の中、歩け

というのか？車の運転を推奨するのか。タクシーに替えろというのか疑問が大。（京王バス、

小田急バスなど大幅減便が続いている。） 
２．道路に接するコンクリート、ブロック塀撤去などには補助があるが、隣家との境の塀撤

去などには補助がない。倒壊の危険など同じであり、幅の広い対応を望む。 
３．私有地の共用で道路としているところは砂利道のままで、道路整備の対象とされていな

い。私有地化するなどの推進により、道路環境の整備をきめ細かく行ってほしい。 

○ 市庁舎建設に時間をかけ過ぎている。これまでの賃借料はいくらかかったのか。工事費高騰

前後による損失はいか程か？ゴミ問題についても結局他の市のお世話になるという始末。全

員の意見を合わせられないのは当然である。つけ焼場的にその場をしのいだところで（問題

を先送りしたところで）解決には至らない。長期的なビジョンで市民にとって有益な対応を

有先してほしい。問題にしっかりと向き合い市議会をひっぱっていけるリーダーの出現に期

待するばかりである。小金井市は市政が今一つと言われ続けて残念でならない。 

○ 市長と議員の給料を下げてください。仕事内容・量に対して高すぎます。 

○ 小金井３・４・１１号線及び府中３・４・１６号線が本当に必要な道路なのかもう一度良く

考えてください。壊してしまった自然はもう元には戻りません。人間だけの小金井市ではな

いことを忘れないでください。 

○ 私達は数年前他県から小金井市にきました。市役所が古くてびっくりしたのを覚えています。

建てかえ反対派などの理由で、今も古いままです。反対されたことにより、決局膨大な損失

が出たと思います。これまでの損失の経緯を、年ごとの流れと「もしこの時建設できていた

ら」の”かかったと予想される金額”が、表みたいにビジュアルで市民に示されるといいで

すね。記録として、こまかく算出して、これからもきっと様々なことで”新しい施策”に反

対するであろう”ずっと同じでいたい”方々と話し合う材料になるといいなと思いました。 

○ 市内の大企業の工場等があるわけではなく、都の公園や大学などが多いことで税収面では豊

かでなく、市財政も多摩地区では下の方であると思う。が、中央線沿線では子育てのしやす

い街まちとして小金井市は存在してきたと思う。しかし、近年、その長所である公立保育園

の閉館や、学童・児童館など民営化の方へ進んでいるようです。かつての小金井の町の良さ

を捨てていっているようにみえます。小さな街なら小さいなりにその良さを生かしていくべ

きだと思います。給食の自校方式は是非続けていってほしいと願っています。毎日感じてい

ることとしては、北口駅付近のバス通り両側の歩道の狭さ。これから始まる北口再開発の中

で改善されることでしょうけれど、それを待っています。５０年も前の計画による都道は現

在の状況からして不要のものだと思います。市長選の時の公約の通り、都には『ノー』とは

っきり言って頂きたい。 

○ ⑴介護認定申請から認定されるまでの期間が長すぎる。もっと早くして欲しい。 
⑵ショートステー緊急対応を出来る様にして欲しい。 

○ 小金井市は住みやすく子育てもしやすいと感じていますが、唯一、図書館だけは他の自治体

並みにしてほしいと常々思っていました。府中市や武蔵野市の図書館を利用した事があるま

すが、面積も蔵書数も充実しており市民が集まる交流しやすい場所です。財源に限りがある

事は理解していますが、正直な所図書館については近隣の自治体がうらやましいです…。も

し今後再構築する予定があれば、単なる図書館としての機能だけでなく、子供たちの好奇心

をくすぐるような複合施設にする等、今後数十年先まで見据えたリニューアルを希望します。

（楽器やミシン等をシェアできるスペースなどもあると素敵です）小金井が長く愛される場

所であり続けることを願っています。 

○ ・市議会員の人数問題の解決 
・河川の保全 
・道路工事の期間短縮 事情があるのかもしれませんが長すぎます。交通量も多い道路の為、

子供の移動が不安です。 
・市報が充実していて良いと思います。 



36 
 

・住民税の減額 緑が多く、都心にも行きやすい小金井。魅力が多いので人口も増えると思

います。 

○ 白井市長には期待しております。どうか小金井市をよろしくお願い致します。 

○ 上水まわりの環境について、桜以外の木がなくなってしまったことは残念だと思っている（理

由については理解している）。外国の方がここ１０年ほどで増えたように感じていて、今のと

ころは問題はなさそうだと思っているが、地域の安全や異文化の流入の面で、他地域で起こ

っている問題が今後起こるかも知れない不安はある。色々大変なことも多いと思いますが、

これからも小金井市が住みやすい町でいられるよう、よろしくお願いいたします。いつもあ

りがとうございます。 

○ これからも良いまちづくりをお願いいたします。リサイクル品の拠点回収も数ヶ月に 1 度で

いいので土、日に行っていただけると参加しやすいです。 

○ 長らく守られてきた人と自然の調和、人と自然を愛する大切な心を育てる環境を破壊しない

でほしい。この土地での生活に人々の気持ちのゆとりと優しさを日々感じるのはこの豊かな

美しい自然環境あってこそと感じている。次世代へ後世に何を残すべきか。二度ともとに戻

らないものは何かを一考すべきと嘆願したい。 

○ 市庁舎の建設を早急に進めてほしい。 

○ 東小金井駅北口の歩道は広くて良いが、なぜポールを置いているのでしょうか。自転車がス

ピードを出さないように置いているのでしょうか。せっかく広くて良いのにじゃまだと思い

ます。 
以前、梶野町４丁目で大学生が小さい子供を連れさろうとした事件がありました。その時、

個人の家の方の防犯カメラに写っていたため、犯人がつかまったと思います。防犯カメラは

犯罪の抑止力にもなると思いますし、何かあった場合にも重要だと思います。大きい道だけ

でなく、住宅街にも少しつけていただけたら安心して生活ができます。宜しくお願い致しま

す。 

○ ⑴電柱を地下に（災害時に電柱が倒れると通れなくなる。道路も広く使える） 
⑵ココバスは以前使ったが、現在はマイカード（自参？登録？）関連で使っていない（３年

位前から）市民の足なら証明書表示を要求せずに！利用者が減ると赤字、悪巡かんでしょう。 
⑶以前実施されていた（歯の検査や健康診断）の復活を希みます（予防診断の方が、病気後

医療より安上） 

○ 武蔵小金井駅前の駐輪場が不足していると思います。自転車で駅まで出る事が多いので困る

ことが多いです。 

○ YouTube の市議会を見たことはなく、当然傍聴体験もないので市の広報程度の知見しかあり

ません。知らないままの意見をお許しください。野川公園の道路建設には反対です。野川沿

いの桜の景観から公園に出た時の解放感は小金井の財産です。これから車が減っていく社会

に新設よりは既存の道路整備の再考を。小金井がニュースに出るのは事件や事故ばかりで先

進的取り組、インフラ構築や社会福祉の安心、安全で世の中に発信している印象がなく残念

に思います。若い人が働き易い起業を助成したり、駅前が他の駅と同じようなチェーン店ば

かりでなく、小金井独自のカラーで人々を呼び込める市政に期待します。市政を担う方々が

古い借り物庁舎でご不自由であろう中、日々のお仕事に感謝致します。 

○ ・市民の健康を考えれば喫煙禁止が望ましいので、区域別でなく市内全域公共の場の禁煙を

願いたい。 
・道路のポイ捨て（マスク、吸殻、コンビニで買っていらないゴミ等たくさん）なんとかな

らんものか…。 
・先日の埼玉道路陥没から…歩いていると硫化水素臭を感じる場所があります。例、農工大

通り消防分団前あたり。雨水桝、下水道管の管掃を行うべきと思います。 
・高齢者は病気になりたくないので、予防接種が必要と考えますが、限られた年金での生活

からの負担軽減から無料での対応をお願いしたい。 

○ 急遽、親の介護認定が必要となる事態となりました。急いで申請し、調査日までには時間を

要しましたが、調査日を迎え、事の事態に早急に対応して下さり、審査から介護認定結果通

知まで想像以上に時間を要する事なく動いて下さった調査員の方に感謝しております。介護
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福祉課の方々ありがとうございました。 

○ 私は夫と二人暮らしで、子どもはいません（これから子どもをもうける予定もありません）。

小金井市に限った話ではありませんが、子育て世帯や高齢者へのサポート体制はとても大切

だと考えてはいますが、私も夫のような子育て世帯でも高齢者でもないただ一方で行財政を

支える中心となっているという人たちへの配慮は感じにくいです。質問項目にある”一人ひ

とりが自分らしく生きることができるまち”につながるのかなと思うので、子どもを持たな

い選択をしている人々も過ごしやすい街づくりを望みます。また、カラス・ハト・ネズミと

いった動物の対策、禁煙・分煙の推進、救急車・消防車のサイレン音が大きすぎる、街に緑

が少ないといったこともご検討いただきたいです。ここぞとばかりにたくさん書いてしまい

恐縮です。もし読んでいただけていたら幸いです。 

○ 市役所の職員がなぜ市民に対してお客様と呼ぶのか？口ではお客様と呼んでいるが、内容が

まったく違う。あれでは市の職員の自己満足ではないか。 

○ 道路が広くて自転車用の道路も整備されていて街並みがきれいです。犯罪も少ないので安心

して暮らせてます。今のところ満足しています。小金井ライフ。 

○ 都道問題：昔の計画そのまま実行することには反対。防災・災害時に確かに「道」の問題は

あると思いますが、武蔵野公園の緑は守る必要も同時に大切と考えます。緑の貯水地あって

こそ、下流地域の水害は防げるのではないでしょうか。野鳥も緑もすばらしい環境を守って

頂きたいです。 
図書館：蔵書数多くないと思います。本館は休館すること多いですか？きのせいでしょうか。

ちょっと使いにくいです。 
小金井は緑が多く、住みやすいです。お店も美味しい飲食店多くうれしいです。安心してお

店で食事・飲めます。東小金井駅駐輪場、再開発中なので仕方ないですが、もう少し駐輪確

保願います。小金井市が住みやすく、いやされるまちでありますように。自分も努力します。 

○ 2022 年に杉並区から引っ越して３年たちます。コロナにかかって大変だったとき、すぐに食

料を送ってくれてありがとうございました。３年くらい前に小金井市民全世帯に 4,000 円く

ばられたときもありがたかったです。図書館は電子図書のサービスがあって便利だし、歩道

は広く整備されていて歩きやすいです。空港に行くときもリムジンバス始発だし、朝の中央

線も始発があり、通勤が楽です。毎日快適に過ごせているんで小金井市に引っ越してきて良

かったです。 

○ 図書館、地域センターなどの施設が余り充実していない。北口駅前に高層ビルを建てるのは

反対。 

○ 近年はスマホなしでは…というほど便利でありがたい反面悪用が多いです。そして活字にふ

れる機会は少なく、年に一冊も本を読まない人がいると聞いています。苦しい時でも本は解

決してくれます。今の図書館、もう少し広く明るく座る場所が沢山あって老若関係なく気軽

に本を手にする事の出来る図書館をと願っています。子供の時から本に親しむ…そういうの

はどうでしょうか！！欲を言わせてもらえば誰もが集まれる（行かれる）駅前に。”あんぱん”

を機会に！！ 

○ 市民の為にいつもいろいろ考えて頂きありがとうございます。市報のデザインが変わり明る

い印象になり、LINE で情報発信して頂き助かります。現在、市民農園に参加でき、今後もこ

のような場所が増え、自分で自分の食物を得ることができると、物価高の不安も少し軽減さ

れると感じます。人間が手を加えた自然（緑）（水）だけでなく、地球が自然に生み出した場

所を大切に暮らしていきたいです。いつも半径１ｍの人を傷つけず、その人も誰も傷つけず、

そうやって生きていければ平和だろうと思います。※外部委託なのか健康推進のハガキ、電

話が多く、断ってもまだあります。本当に必要なのか。ギモンではあります。 

○ ○高齢者は、子供がいると支援は後回し、若い時がんばって働いてきても、少し位年金が良

いだけで税金も高く、医療費は２割、物価高で生活がむずかしいです。 
○共働きの家庭は学校でも差別あり。たとえば、サッカー・野球の部活、親の付き添いがな

いとあまり良い顔されません。結果的には、入れません。→入れるけれど居心地悪いです。

これが現実です。 

○ 公立保育園すべて廃園する市に希望が持てるでしょうか。子どもたちの人権を保障する公立
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保育園を存続しない、子育て日本一の小金井市はどこに行ったのでしょうか。 
小学校の備蓄倉庫を見学しました。パーテーション・ダンボールベットのほとんど備えのな

い状態で、安心して避難できるでしょうか。災害の時にただちに安心して避難できる体制を、

至急、検討してください。ジャノメ跡地の新庁舎、安全性の確保できないムダな建物は市民

は望んでいません。子どもたちが、生き生き遊べる南側に広場を残してください。税金のム

ダ使いをする前に、市民一人一人の幸福度を上げる市政にしてください。 

○ ・公立保育園は残すべきだと思います。 
・野川を分断する道路には反対していただきたいと思います。 
・財政難の市のとりえは緑だと思いますのぜひ野川の自然は守ってください。 

○ 歩きタバコをまだ目にする。 
50 ㏄バイク駐輪場を 125 ㏄バイクまで停められるようにしてほしい（今後 50 ㏄バイク無く

なっていくため） 

○ 小金井市も住民が増えた様に感じ、以前より活気があると思う。税収増えたと思うので市民

のために使ってほしい。 
小金井市の活動が見えずらい。小金井市の活動政治をもっと市民に見える化すべき。 
小金井市ゴミ問題について、（小金井市の）ゴミを押しつけられている日野市の住民は小金井

市によい感情をもっていない。早急に市の独自のゴミ処理場をつくるべき。 
国分寺市の駐輪場は使いやすいし、2 時間まで無料である。小金井市の駐輪場は 1 時間でも

100 円高くないか？駅から遠いし使いづらい。国分寺市に行って買い物してしまう。←こうい

う人がいるので無料開放か 2 時間無料とか、何とかならないのか？ 
コロナの予防接種の団体接種の対応はスタッフが素早くシステム化されていてとても良かっ

たです。（旧西友でうけた） 

○ まだ緑が豊かな市ではあるが、駅前、道路の拡張工事により歴史ある木々が失われることは

残念なことです。 
利便性を高める為に仕方のないことかもしれないが、再生工事の中にも緑を植えるなど近代

と自然の調和がとれる再開発をしてほしい。人口も増えてきていると思うので、市のイベン

トを増やしてもっと活性化された市を作っていってもらいたい。 

○ 子育て世帯のため、学校や子供の遊び場等子供のための支援や制度にものたりなさを感じま

す。 

○ 道路のコンクリートの劣化がある。直してほしい、順番に。 

○ 害鳥対策を、市政でもやってほしい。緑が多いのは良いが、学芸大学周辺の住宅は鳥糞が多

くて、困っています。 
1 人親家庭は、手あついのが、今は、どの家庭も物価高で困っているのは同じだと思います。 
住みよい小金井市になる様に、お願いします。 
市役所のパーキングも使いづらいです。 

○ 街路樹の管理。 
・一小の東側のハンカチの木。剪定時期が悪く、何年もハンカチがぶら下がらなくなった。 
・新小金井街道の桜、枯れている樹もある。 
・玉川上水、キレイにしすぎて、自然が無くなった。 

○ 公園の遊具の老朽化をどうにかしてほしい。 
授業時間はたりていますか？ 
23 区ではもっと早めに、授業や給食が開始するようです。 
東小金井駅周辺、道路がムダに広くてもったいないです。商業施設を誘致しませんか？ 

○ 市庁舎問題、保育園問題、都道建設問題などは、議会運営によって滞ることが多く非常に憤

りを感じています。 
問題を解決して事業を前に進めることができず、自分の主張を通すため議員同士が互いに揚

げ足取りをしているような市議会ならば、せめて他の自治体と比べ明らかに多い議員数を減

らして、すくない人数で中身の濃い審議をしてほしいと考えてしまいます。 
特に、都道建設問題は、小金井街道の武蔵小金井駅から東八通りまでの交通量が多く死亡事

故が多い危険な状況を打開するためにも、早急に着手してほしい計画だと思っています。 
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同様な意見を持つ人は、意外に多いと思っていますが、このようなあまり先鋭的でない意見

は、自然破壊を天秤にかけ感情に訴えるような意見と比べると届き辛い意見のような気がし

ます。 
今回このような意見を述べる機会ができてよかったと思います。ぜひ吸い上げて欲しいと思

います。 

○ ボランティア活動に興味がありますので、市報などで特集をやって欲しいです！！ 
特にお子様のいるご家庭での、お買い物のお手伝いや散歩の補助など少しでも、お役に立ち

たいです！ 
いつまでも住みやすい小金井を目指してがんばって下さい！！ 

○ 一部地域では歩道が狭いところが有り自転車が来るとすれ違う時に高齢者は危険である。道

幅も狭いので、どうしても自転車が歩道を走ってしまっている所がある。歩道の幅を広げて

欲しいが住宅整備で無理？電柱も有りなをさら道路が狭い。 

○ 東小金井駅近辺に買い物（食料品以外）できるお店が少ないように思うのでもう少し充実さ

せてほしい。 
新しい建築物もマンション等の住居ばかりに思う。 
公園や緑が多いのはとても有難いです。 

○ 市庁舎の移転が延々と引き伸ばされています。普通の市民からみていると、ある少数の議員

等がいたずらに反対しているとしか思えません。つまり責任なき反対は許すべきではないと

思われます。 

○ ・生ごみ乾燥機の補助を受け、利用しています。ごみ乾燥物が消費（庭に埋めている）が追

い付かないので、市で乾燥物を回収、有効利用（市民への配布、市内農家での利用）をして

いただけると助かります。 
・ＣoCo バスは、中町循環と野川七軒家循環を利用しています。数年前から、京王バス武蔵

小金井駅－武蔵境駅間のバス便が減便となり、今は 1 便/日となってしまいました。通勤に使

えなくなり、非常に不便を感じています。CoCo バスを 7 時代から運行していただけたら、あ

りがたいです。 

○ 武蔵野赤十字（小金井、タクシー呼んでも来ない時があり、子どものケガや体調で行きたく

ても、遠いし、武蔵境のタクシーを呼びたくても管轄外で呼ぶ事もできない。昭和病院も遠

い。横浜の桜町にある、夜間急救医療センターのような機関を、何もない小金井市に（駅か

ら遠くない場所）周辺地域医療機関として建ててほしい。需要はあると思う。 
陣痛タクシーも、小金井のタクシーが積極的でなく、機能できないのであれば、武蔵野、三

鷹、国分寺の 3 市と合同にして機能させてほしい。台数少なく、営業車いなく・・・では、

心配だ。 
歳をとった時に、病気をした時に・・・住んでいる各地域内で色々な事を済ませる事ができ

るようなまちづくりをしてほしい。 
東町（1、2、5 付近）は、中央線まで遠いです。栗山公園（一番近いスポーツセンター）も遠

いです。 
生涯スポーツを健康の為に行いたくても、CoCo バスが何本も来る訳ではないし、いなげやが

出来たとはいえ、まだまだ遠い距離で、実際に新小金井駅利用だと、家と店が反対方向でと

いう家庭も多いです。←実際に新小金井駅利用だけど、家が反対方向なので、帰りに利用と

までにはならない・・・。 
イメージ的に、図書館、コミュニティセンター、スポーツジム、スーパー、学童分室、子そ

だて広場分室、等が、東町センター付近にあって、その周辺の人たちプラス三鷹の小金井寄

りの人達（少し料金取って小金井市の財政に充てればいいと思う）が、移動距離少なく、そ

の小さく区切られたコミュニティーの中で、長く一生を、地域の人達と交流を深めながら楽

しく全うできるようなまちづくりを転開してほしいです。 
子どもが小さい頃は、東小となりの児童館の子そだて広場が遠くて足を運ばなくなったし、

現在は、子どもが学校から帰宅してもう一度学校開放に行くとなると、それなりに距離があ

るし、（往復 50 分）、元々人通りがほとんどない地域で、さらに夕方となると防犯上こわくて、

行かせられないでいる。色々なものが機能したコンパクトにまとめた分室的なものがあると、
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老若男女安心できるし、生涯楽しめる。 
各地域のコミュニティセンター（我が家だと東町センター）内で学童退所になった子どもの

居場所的学習場所（元教員や、大学生等で構成した月謝式の塾的なもの）があると嬉しい・・・。

英語とか、色々な習い事もできるシステム。 
JR 駅前だけ整備しても、離れた場所の人は、小さい子がいるほど歳をとればとるほど、結局

利用できないと思うので離れた地域づくりにも目を向けてほしい。CoCo バスが野川公園近く

まで入るようになったのは、うれしい。東小金井のココバスバス停の位置が変更になった事

により、待つときに屋根の下に入れなくなり、雨が当たるようになったのは残念。屋根、何

とかなりませんか？ 

○ ①「市報こがねい」は 3 か月に 1 回くらいの発行で良いと思います。 
同じような内容がくり返されているように思います。紙、配布のための人件費のコストを節

約した方が良いのではないでしょうか。 
②野川公園に道路を通すことに反対です。自然を守るべきです。 
③新庁舎の会議室の机等が固定式で、市民が多目的に使用することができないと伺っていま

す。 
机等を可動式とし、有効に会議室を利用できるようにしてください。 

○ ・小中学校の不登校児の居場所作りの推進と専門スタッフさんの常駐を希望します。 
・各校に常駐のスクールソーシャルワーカーさんを配置し、同じ人に長く担当してもらいた

いです。 
現在二人の不登校児がいます（中 3、小 3）。我が子を何年も担当してくれたスクールソーシ

ャルワーカーさんが退職されました。大変親身に熱心にサポートし続けてくれた信頼してい

る方でした。話によれば、更新したいいしがあったにも関わらず、市から更新できないと伝

えられたとのことです。不登校や発達障害など心に何かを抱えている子供の場合、信頼のお

ける大人だと認識するまで大変時間がかかります。 
何年もかけてやっと築いてきた信頼関係が、当事者間の思いと別のところで市に更新なしと

判断されることに疑問を感じます。判断されるならせめて現場の声（学校側や保護者）を聞

いてほしいですし、現場から信頼の厚い方であれば、本人の更新への希望があれば、市には

更新して欲しいと心から願います。そしてそんなスクールソーシャルワーカーさんが学校に

常駐してくれれば、親子とも安心して学校に行くことができます。 
どうぞ、宜しくお願い致します。 

○ 小金井市職員の平均給与額が全国自治体の中でもトップクラスとの情報に接しました。多摩

地方の他自治体と比較すると同程度と聞きましたが小金井市には大きな企業等が少なく税収

も少ないはずです。市民へのサービスや環境整備も劣ると感じます。不満です。 

○ 大地は本来、個人の所有物ではないはず。 
誰もが米や麦・野菜、大地の恵みに生かされている。 
土地を売買の単なる物として扱い、莫大な利益を上げるのが賢い人間のような、浅ましい時

代。 
武蔵小金井駅周辺は、中央線の他の駅に比べて、若者の文化が驚くほど育っていない。乱立

するのはドラッグストアやコンビニ、大手チェーン店。土地が解放されていないと感じてし

ます。貧しい。 
立派は公約を掲げられても、市長になった途端、何に屈しているのだろうか？屈せざるを得

ないのだろうか？ 
自分が酔いしれるための公約ではなく、人としての豊かな姿を示してほしい。子どもたちに

見せてほしい。 
税金を私腹を肥やす道具にする政治は、あまりにも卑しい。 
一旦、原発事故が起これば、人はその土地から締め出される。 
一旦、土木工事・経済優先の道路を通せば、のどかで豊かな自然は取り返しがつかない。 
えせエコ、えせ便利なマイナンバーカード、、、。 
開発・成長が第一。一体誰が潤っているのか？ 
本物を見極めるのは、難しい時代だからこそ、政治には徳のある豊かな姿を見せて頂きたい、
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心からそう願います。 

○ 小金井市に住んで 40 数年経過した者です。どんどん緑が少なくなり、農地が減り宅地になり、

人口は？農産物を購入したくても、農地が減少している事が残念でならない。食の確保も国

政、自治体活動においても重要に思う。市が貸り上げ農産農業営む公社をバックアップする

とか～。小学校の給食の食材位地産地消出来たら良いのに～。 
子どもの居場所をもっと多く。どの児（どの年齢の児も学童保育終了した児）も集まれる、

安心して過す事の出来る場所を、学校内に（子どもが朝鍵をかけて家族の中で最後に出掛け

ている状況があるとか授業開始前に集う場、終了後親の帰りを待ち安全な場所として）作る

事で出来ないのか？教員ではなく、早夕朝見守りする方（シルバー人材とかの力をかりてと

か）子どもたちが 1 人もしくは子供達のみで朝、夕、親の帰りを留守番しているのが多いと

聞いています。 

○ ①インフラ整備、市役所設立など計画から実行→完成までに時間がかかりすぎると思います。 
②東小金井駅周辺の開発も、もっと大規模にしてほしい。 
③学校教育が良いのはすばらしい点だが、その分内申点が高くなり、公立高校受験で不利に

なるケースが多く、不公平感を感じる。特に緑中は厳しすぎるので、良い教育はそのままに、

受験に関係する内申点だけは全東京都の基準でつけてほしい。（子供が実力より下の高校しか

受けられず自信を失くしました。） 

○ ・駅前の自転車置き場の充実化 
・駅北の喫煙所の壁を設置するか、他の場所へ移動 
・市内在住者で住宅購入希望者に優先的土地の斡旋 
・保育園の一時預かりをもっと気軽にできる様にしてほしい。1～2 ヶ月前からの予約だった

り、抽選だったり。体調不良や妊婦検診の時など、急にお願いしたい時に上の子をもっと預

けやすくできる環境にしてほしいです。 
・出産の前後に緊急一時保育をお願いしたかったが、自然分娩の場合は緊急ではないので利

用できないと市から言われ利用できませんでした。このシステムを改善してほしいです。 

○ 独居老人の住居について：更新、保証人等多くの手続きをしないと受け入れてくれない現状、

さがすことも困難、身よりのない老人の住む所、場所を作り安心して余生を個別のシェアハ

ウスのような施設を考えて下さいます様お願い致します。 

○ 都市計画道路 3・4・11 号線は府中市側の工事が進んでおり早急に着工し利便性を向上させる

べきかと思います。環境問題を問う方もいるようですが、隣接地には西武線も野川を横断し

ており、影響は断定的かと思われます。また、市庁舎について設計問題を議論している間に

建設費は高騰を続け、設計見直しでの減額どころではなくなっており早期の着工が好ましく

思います。現在の第一庁舎と隣接している消防署の再開発も抱き合わせで民間の共同で進め

て市の収入に貢献することを考えていくべきかと思います。いずれもスピード感をもって進

めて行くことが肝要かと思います。 

○ 小金井市に引越しをして 8 年目になりますが、当初は公園の散策をしたり楽しんでおりまし

たが、新型コロナが発生してからは自粛生活になり途中 5 年間位は地域活動にも参加できず

残念な思いです。 
市への要望としては入院設備のある総合病院（出来れば駅近く）の誘致と電動車椅子での移

動がしやすい道路整備をしていただきたいと切に願います。先日公立昭和病院に行くにも電

車やバスを乗り継いで大変でした。 
未だ使用可能の不用になった電化製品や自転車をリサイクルして下さる所を市にお電話して

問い合わせましたが、行っていないとの事で結果的に粗大ごみとしてお引き取り頂きました。 
我が家では SDGｓに協力して生ゴミ処理器を購入してゴミの軽量化削減に務めています。 
この「市長への手紙」で市民の声を汲み上げて頂きより良い市にして行こうとする市長の前

向きな姿勢に感謝致します。 

○ ハロウィンや商店会のイベントなど、地域のつながりを大人も子どもも感じられてとても良

いと思います。地域のお店で買い物をするようになったり、子どもも登下校中など何か困っ

た時にお店の方に助けを求めやすくなったと思います。そういったイベントに小さなイベン

トでも市長さんがいらっしゃっているのを拝見し、地域のイベントを大切に考えてくださっ
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ていると感じました。 
地域のつながりをより強め、防災や、子どもの登下校時の見守り強化につなげていただけた

らありがたいです。そうして誰もが安心して暮らせる地域（町内）があつまった小金井市に

なってほしいと思います。 
マンション民なので町内会へ加入しておりませんが、エリア住民のための防災訓練などがあ

れば、地元の方と親交を深めるためにもぜひ家族で参加したいと考えています。 

○ 報道等によると、人口の減少で働き手不足、特に人の手の介助を要する所、保育園、介護施

設、老人ホーム等が職員の離職率が多く、倒産が増えている～という。若い時は、誰しも働

き、人を支えてきて～老人となり、人の手を借りる立場になる。そこで小金井市の施設で働

きたい！！！と思わせるような、これらの働き手に他市にないような労働環境と高賃金手当

支給に血税を（他の無駄を省いて！）使って欲しい！小金井市長さん！東京都でモデルケー

スをぜひ！実行して下さい。全国の手本となりますように。 

○ 以前より小金井街道坂上～坂下間の陸橋の耐震性が指摘されていて、直下型地震発生の際に

は市内の動線が寸断し、救命活動に支障が出ます。また３・４・１１計画道両端にある都立

公園は、非常時の際、食料、飲料、医療品をストックするベースにすると東京都が決めてい

る以上、計画道の着工は急務です。当該地区の一部住民が反対する気持ちも理解できますが、

計画道は「命を守る道」であることを説明することが大切ではないでしょうか？ 

○ ありません。 

○ ・ひきこもり（子供も大人も）の人の支援。行きやすい場所があるといいと思います。 
・障がいとまでは言えないが、社会に適応できないグレーゾーンの人が自分らしくいれる場

所があるといいと思います。（気まぐれに立ち寄れる文化活動、スポーツ、音楽、ぼんやりで

きる場所、のようなものでしょうか） 

○ ・市内の緑地、自然が年々減少していることに心を傷めています。特に農地は個人の所有で

あるため、難しいこともあると思いますが「緑豊かで住みやすい街」ブランドを守っていき

たいです。 
・地産地消は小金井市の強みとして守りつなげていきたい。物価高とうの中、地元食材は生

活者の味方であり、地元で食材が採れることは豊かな生活につながります。 
・都市計画道路３．４．１１号線反対です。道路計画は自然、生態系にとって災害であり、

涌水にも影響し、やがては私たちへも災害になると考えます。 

○ 大型店舗の誘致（人の動きが多くなり、家の中でこもる人が少なくなるのでは？）年寄りも

目も足も使うので健康に良いのでは！ただ部屋を与えるだけでは健康的ではないと思う。 

○ ・文化を感じる街 武蔵小金井駅前にチェーン店ばかりではなく顔のある魅力ある店を誘致

してほしい。 
・子育て世代が安心して暮らせる街 保育園はかなり充実した安心して働ける街ですが、学

童保育はいづこも同じですが、施設の増加と預けられる学年の延長として小学校卒業まで安

心できる街になって欲しい。 
・交通手段 シニアになり免許返上しても交通手段に困らないようにバスの本数を増やした

り、障害・介護用タクシーを増やしてほしい。 
・ふるさと納税 ふるさと納税をなくして小金井市に納税している人々への小金井市内の公

共施設への特典をつけて欲しい。例えば、図書館の本が優先し借りることができる。 

○ 今後は低所得者、老人が増えて、税収は減少するばかりです。お金をかけて何かを誘致する

には、他地域と競っても勝てません。とにかく少ない税収で、小さくお金をかけない運営を

して下さい。しかしゴミ収集や補しゅうなどは増々重要になるので、それ以外にここ数十年

で増やしたサービスの店閉まいを進めて下さい。住民の最低限のサービス（生きていくため

に不可欠なインフラ）だけはきちんとして下さい。そのために××相談サービスとか、老人

のいきがいを満たすようんものはなくていいです。そういうことのサービスは、民間でもあ

るし、人や場所にお金をかけてやることではないです。やっていることを止めるのは抵抗も

ありますが、もう将来はお金がない市になるので英断して下さい。 

○ ・物価高から暮らしを守って欲しい。電気、ガス、水道、ガソリン代の補助など。 
・役所に行かなくても手続きがネットでできるようにして欲しい。粗大ゴミなど TEL でのや
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りとりは遅れている。 
・新庁舎はいらない。 
・南北道路の開通。必要な道路整備を！ 
・学童保育所の充実。 
・子供が安心、安全に遊べる公園。ボール遊びができる環境を整えて欲しいです。 

○ 駅周辺の住宅地（南口）は川口にそっくりな町という印象があります。（工場跡地だからでし

ょうか）何年か前まではアート好きな自由人が好んで古いアパートに住んでいましたが、今

は築古に住む日本人はいなくなってきました。戦後に普及された簡易木造住宅はもう限界で

す。駅近くの地価の高い土地にそういうアパートがあり続けるのはどうしてなのでしょうか。

アパート前はいつも大量の吸い殻だらけです。そして、同じく戦後木造住宅を表面だけきち

んとした一軒家に見せかけた家に安い地代で土地を借りて暮らしている人ばかりです。その

家々は、表面は繕っていますが、見かけ以上に本体が限界だと思います。借地の決まり上、

建て替えも難しそうで、その子供の代になっても建て替えも壊すことも出来なそうです。10
年、20 年先どうなっていくのでしょうか。壊さないまま放置されるのでしょうか。それとも

誰が住むのでしょうか。清貧ではなく、欲張りな人が多く、まともな値段で土地と家を買っ

た少数の人がかわいそうです。嫌がらせもされているそうです。 
これから市役所の移転で南口の方の町づくりにも注目が集まってくると思います。駅近くの

地価の高い場所はきちんとその額で買える人が住めるように変わっていくべきです。このま

まいけば川口や豊島区と同じ問題を抱えることになると思います。どこが借地でどこが老朽

家屋なのか（表面ではなく内実）きりんと把握して都市計画を進めていって欲しいです。ひ

とつの目安で不動産情報にも注目した方がいいです。駅前の一等地をどのくらいの値段で貸

しているのか。あまりにも低い場合、そこから街は終わっていくと思います。 
駅周辺がどのような街であるか、どのような人が住んでいるかで小金井の印象を判断される

ことが多く、真剣に街づくりに取り組んで頂きたいです。よろしくお願いいたします。（添付

の図等は省略） 

○ 市・都・国で行っている補助制度が市民にとってより分かりやすく触れやすい環境整備（駅

などでの専用コーナー・申請書の設置や情報発信等）が実施され、豊かさが充実してくれる

と嬉しく思います。 

○ 市立小中学校校舎の老朽化が心配。災害時、子ども達の安全が本当に担保されているのか、

又、地域の避難所にもなっているが、同じく安全性が保てるのか不安がある。 
また、周辺の別自治体と比較して公道の整備が不十分なように思う。 
税収を増やすべく、法人・企業を誘致する方法を模索するのが大きな課題と考えています。 

○ 市長たるもの、立候補時の公約を守らなくてどうするのでしょう。有権者は立候補する方々

の公約を信じて投票するものと思う。何を信んじれば良いのか？軽々しくないです。市政が

より良い方向へと願うばかりです。 

○ 老人２人で一戸建に住んでいます。小金井に住んで５０余年、まわりも変わり、近所の家も

とりこわして、新しい住人が増えました。何か昔の穏やかな和やかな雰囲気ではなくなり、

近所でもお名前もお顔も知らない程です。（多くの方が勤めに出ていて町会にも不参加）小金

井は緑も多く、文教の地、子育てには良い環境と思います。しかし詐欺の損害も多いと聞き

ます。（我が方も詐欺に会いましたが未然に済み小金井警察（協力）犯人逮捕できました）意

見というより感想になりました。 

○ 理想的な市政の運営は家庭と同様、一定の収入（安定的に継続するもの）が必要とされます。

市政の収入は市民税や都民税が大部分をしめるわけで、これが少なければ何も理想は実現さ

れません。家庭の収入を増やすのと同じ手法で、小金井市は歳入を増やすしかないわけです。

みどりや環境を大切にするあまり、高齢者の多いベッドタウン化しては本末転倒です。若い

世帯が移り住み、人口が増え、工場とは異なる IT 系などの施設ではない企業を呼び込むこと

で法人税が増えます。という具合に人口とクリーンな（環境に）企業を多く小金井市に呼び

こむことは、福祉やインフラ整備の財源確保のためには必要な一手です。若い世代に圧倒的

に有利なパッケージを作り、駅集辺に住んでもらうことが必要です。ソフト開発企業を（ス

タートアップ）多く市内に呼びこみ、その従業員のためにバスルートや便数が増えれば、住
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民もべんりになります。とにかく収入をふやすこと。同時に人口を増やすこと。その上で多

くの理想を実現してほしいです。文教都市では貧乏に陥り何もできません。環境保護ばかり

では市政や市は進化せず草ぼうぼうのゴーストタウンとなります。市債の発行もトライして

下さい。以上思いつくまま書きました。 

○ 財政難及び新庁舎建設の業者が決まらず新庁舎はいつになるんか。大変厳しい状況と思うが、

是非前に進めてもらいたい。新福祉会館の役割も重要であり、期待している人々がたくさん

居る。働く職員の意欲を高め、環境を整えて日々仕事ができる様に、新庁舎建設の前進を願

います。 
又、役所の PR が下手だと思う。市民の感心の低さがあると思うが、わかり易い情報発信をし

てほしい。 

○ 不燃ゴミやプラスチックゴミは、有料の普通のゴミより安い、又は無料でないと分別しても

利点が薄いように感じる。北海道ではプラスチックや不燃は無料のため、かなりがんばって

分別していました（普通可燃ゴミは極力減らしてた）。 

○ 小学校の体育館の床がはがれていたり、使用後モップかけをしてもモップが古くきれいにな

らないなど、困っています。トイレは様式になり、冷房もついて少し快適にはなりましたが、

子供が安心してスポーツができ、後片付け等スポーツ以外の姿勢も学べるようにしたいと思

っています。施設や備品の充実をお願いします。 
学校までの通学路（梶野通り）のマンションで、壁の葉っぱが歩道におおいかぶさるように

茂っている所があり、狭くなって雨の日などすれ違えない場所があります。バス停も近く危

険と思います。 

○ 市内から「カラストラップ」をなくして欲しいです。カラスは、街の掃除屋として、ゴミや

動物、虫の死骸を処理してくれるという重要な役目を果たしています。カラスの行動は生態

系にとっても重要な意味を持ち、特定の生物だけが増えすぎるのを抑制しています。カラス

の捕獲ではなく、ゴミの捕獲に市税と労力を費やして頂ければと思います。フランスやスウ

ェーデンで「煙草の吸い殻を入れるとエサの出る装置」でカラスにゴミ拾いをさせるプロジ

ェクトが実施され清掃コストの削減を図る策の一環となっているそうです。人が被害に遭わ

ないコツも広め、人にも野生動物にも優しい小金井市であってほしいと思いました。 

○ ベビーカー、車椅子、歩行器でも安心して通行できる歩道の整備をお願いします。 

○ これからも小金井市で暮らすのを楽しみにしています。 

○ 子どもが東小へ通っていますが、学級数も多く、昔畑だった土地がどんどん売られて小さい

戸建てになり、驚いています。まとまった土地が多いので、市で買い取り、企業に誘致して

財政難を改善するなどして、今の暮らしやすさが続き、更に市民にプラスとなるサービスを

提供してもらえると嬉しいです。武蔵野公園、野川公園の緑も守り続けてほしいです。武蔵

野公園をつっきる道路は不要だと思います。よろしくお願いいたします。 

○ 小金井３・４・１号線、３・４・１１号線に反対します。 

○ 小金井市には長年住んでいますが、穏やかでとても暮らしやすい地域だと感じています。最

近では工事しているところを良くみかけますが、市民が暮らしやすくなるためだと思ってお

ります。自然の維持も同時に考えて行ってほしいです。全ての人が暮らしやすいように市長

にはこれからも課題に取り込んでほしいです。また、自分にはそのために何ができるか考え、

小さいことでもやっていき、小金井市または東京都または日本の人々の暮らしの水準があが

ることを期待し、これからも精進して参ります。 

○ ◎昼間のバス便がなくなり、COCO バスを駅に出るのに利用しているが、行きは時間がかか

らないでど、帰りがかなり時間かかり大変（25 分～30 分）。坂が大変なこともあり、自転車

には２、３年前から乗っていない。歩くと駅迄かなりかかる。昼間のバス便、どうにかなら

ないかなぁと… 
◎道路の工事は必要でありがたいけれど、先月夜中にダンプカー等で掘り起こし、その音と

人の声で明け方迄、眠れなかった。夜の工事は止めて頂きたい。告知のビラもその時はなか

った気がします。 

○ 既に決定している事項だと思いますが、武蔵小金井駅北口周辺の再開発、緑を多くとり入れ

たすてきな街ができますよう、期待しております。 
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○ ①市役所の新庁舎が未だ建設されていないが、何時頃になるかを市民の皆様に情報発信すべ

きだ。 
②市街地の整備→北口の新開拓、まちづくり等を市としてどの様なグランドデザインを考え

ていますか？ 

○ 東町２丁目第９都営アパート東側のやまばと公園について、樹木がしげりすぎているので、

切って整理してくれるよう何回かお願いしたが、そのままである。今年こそは、整備できる

ことを願っている。 

○ ・有機食材を増やして欲しいです。（体温低下にならず生理痛改善されました）（農家さんや

ダーチャなどで有機自給料あげて欲しい）（買える所増えて欲しいです。） 
・無添加食材、ケミカルフリー増やして欲しいです（アレルギーの慢性疾患にならなくなり

ました。） 
・香料も業者さんや接客業の方など臭いがひどく香害ポスター貼ってほしいです（化繊だと

臭うので綿にするなど） 
・除草剤も使用規制して欲しいです。（ホームセンターでやたら売り出してたり） 
・モーニングなど発酵食や精進料理店が増えて欲しいです。（ランチも） 
・飲食店のおしぼりが塩化バルザルコニウム原因なのか手荒れやかゆみで除菌剤など減らし

て欲しいです（スプレーも顔にかかったり） 
・ワクチンはあくまで抗体価基準で感染対策や健康対策ではないので（抗体価も効果ではな

い）免疫高まるとサイトカインストームで病気症状になるので治療になるような広報はやめ

て欲しいです。（メーカーの説明でも禁忌など感染対策ではないなど記載されてます）（鳥イ

ンフルや狂犬病も同様） 
・健康診断や色んな検査など、数値機材は海外ではなく国内で数値出せるようになって欲し

いです。どんな機材で何数値基準なのか（数値は数時間毎に変わったりするので）身体が傷

付くような検査はリスクにもなり、ケミカルなもの（自然なものでも加工の仕方で異物にな

ったり）避けない限り数値は上がるので根本的な初期治療にならず花粉症を化学物質原因と

気付けないまま悪化させてそうです。 
・果物や野菜の農薬回数など表示できたら助かります。（スーパーなど） 
・アレルギー診断で食品項目表示になってますが、有機小麦がグリホサートのようなケミカ

ル小麦かでも全然別物なので添加物表示や農薬表示も飲食店で調べれるか記載されるように

なって欲しいです。（そばも有機そばか農薬そばかで違ったり） 
・肉、乳製品と記載あってもケミカルや添加物なエサで育ったのか、ワクチンや加工もすご

いとお肉（チェーン店のとり肉）で心房細動が 1 ヶ月続いたりしたので特に添加物記載して

ほしいです 

○ 新たに設置された本町「だんだん公園」防災の観点で災害用トイレがありますが、通常トイ

レがないのは何故でしょうか。公園利用の対象となる子どもたち（特に未就学）にとって数

少ない遊べる場所なのにトイレがないため、利用しづらい。子そだて支援というと金銭的な

支援が目立ちますが、本来子どもたちがどういう環境で育つことがよいのか、そういった視

点にたった環境整備に予算を投じてほしいです。新市役所の建設予定地も子どもたちがボー

ルなど使用してあそべる貴重な公園です。新市役所の建築模形をみましたが、緑の広場をつ

くってはいるも動線上に車も入ってくるし、安全面に疑問をもちます。市政の対応範囲は幅

広く、みんなにとって良い対応は難しいかもしれませんが、小金井は○○に力入れています！

という魅力となるものが何か分かりづらいと思います。子育て中の身としては、子どもにや

さしい街作りをして頂きたく、子どもにやさしい街は年配の方や障害がある方にもやさしい

街になると思います。 

○ 今、政治を行う方々がきちんと行うと言う事が問われています。先の市議会選挙でも誰を信

じていいか良く分からないかんじでした。なので、１つ提案したいと思います。すべての議

員さんの納税証明を表示してもらいたいです。きちんと納税する方は市政をちゃんとやって

くれるのではと思っています。口でいくら悪い事（特に脱税や汚職してません）と言っても、

証明しなければ説得力に欠けます。まず、議員さんがクリーンでなければ、何も始まりませ

ん。それで始めて、市民と議員の信頼が生まれる気がします。「やるじゃん小金井」と言われ
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る様。頑張って下さい。 

○ ・武蔵小金井駅周囲と東小金井駅周囲の差が大き過ぎて不快です。 
・東小金井駅の駐輪場がなくなってしまし不便です。改善して下さい。 
・新小金井周囲は草だらけ、再開発して下さい。桜がきれいなのですから、草取りして、桜

まつりのイベントを開いて下さい。 
・東小金井に病院クリニックが集まり、おたがいに友だおれしていませんか？バランスの良

い街作りして下さい。 
・東小金井の商業施設が充実していません。大学生の多い街なのに若い人むけの商業施設が

ほとんどありません。東小金井駅前もイメージ最悪です。若者に好まれる街作りお願いしま

す。老人の方の便利な街作りもして下さい。ココバスだってピントのずれた所ばかり走って

いますよね。みんなが便利と思う所走って下さい。宜しくお願いします。 

○ 西友跡地と無駄なリース市役所をどうにかして下さい。特に市役所は中も汚く駐車場側小道

の窓（室内側）ゴミがたまって外から見てても恥しいです。隣市の府中や国分寺は新庁舎建

て替えなのに小金井市は出来ないんですか？2028 年完成予定の記事を見ましたが、癒着だけ

は避けていただきたいです。あと南口ロータリーを一般車進入禁止にして下さい。ロータリ

ー中島寄りに止めるやつが居て路線バスの妨げになってて迷惑です。CoCo バス値上げ＋減便

（貫井・前原）は良くないですね。京王側も撤退したい様なので別の事業者を探した方がい

いのでは？長すぎたゴミ問題等恥晒しな事も多々ありましたが、40 年以上住んで小金井もマ

シになってきたので生活には特に不満はなくなってきました。買い物や食事は便利で良いで

す！ 

○ 子ども、高齢者、外人はもういいでしょ 

○ ・外灯（街灯）がついていないところがあるので、つけていただきたいです。 
・電灯がついているのですが、小さいので、都営東町第二アパートの５号棟と４号棟だけで

も、大きい電灯に変えていただきたいです。（治安が悪くなる為）よろしくお願いします。 

○ ・市役所問題の早期解決 
・東小金井駅前（マルエツの前）を公園予定となっているが、武蔵境のような図書館や勉強

遊べる建物を建てて欲しい 
・小・中学校のトイレリフォーム 

○ 小金井市はとても住みやすい町だと思います。30 年以上住んでいますが、できればこの先も

この町に住み続けたいと考えています。 

○ 小金井桜を、武蔵小金井駅の南北のロータリーに植えてほしい。 

○ 私は小金井で生まれ結婚し、子ども 2 人も小金井市で育てています。（共働きです）父母は地

方出身で小金井に住み続け 50 年！！小金井市が大好きだから住み続けています。 
好きな理由 
①小金井市はどこを歩いても人々は優しくきれい好きです（ごみは落ちていない） 
②野川の流れや野川沿いの自然は季節それぞれに素晴らしい！！（今日もおたまじゃくしが

群れていてかわいかったです。野鳥のさえずり、何とカワセミも見かけます） 
③ムサコの駅の南口のロータリーが広くて良い。南口すぐ前に宮地楽器ホールがあり市民オ

ケも聞きに行っています。ヨーカドーや色んな店があり買い物やランチも楽しめます 
④小さな広場、そうろう泉園等がステキです。近所の人達と４丁目のさくら広場でお花見し

ました。 
大好きな町です 
（希望があります） 
①坂下から駅に行くには急坂ばかり。道幅も狭く歩く人も自転車もキケンです。私の母は美

術館のそばの坂を自転車でくだる時に後ろから車が走って来てよけようとして転び顔のほお

の骨折をしました。坂道に歩道があれば良かったのでは。もちろんおりて歩けば良かったで

しょうが 
②優しさあふれる小金井市をスローガンにやさしいベンチ（小さくてＯＫ）、やさしいトイレ

があると助かる人がたくさんいます。（仕事の人、子ども、大人 トイレはがまんできませ

ん！！） 
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③わたしの小金井という歌があります。長野県の信濃の国の歌のように覚えやすく愛着がわ

く歌です 小学 3 年生の市内学習にも使えるのでは・・・・ 
こうやって意見を知っていただくのはうれしいです。ありがとうございます。 
（楽譜「わたしの小金井（斉唱）」の添付あり）この歌は具体的な地名や生きものもあり地域

愛にあふれているシニアの方々に人気の歌とのこと 

○ 小金井市で 1 人暮らしを始めて 3 年 
とても住みやすいです いつもありがとうございます。 

○ 映画館を作ってほしい 

○ 子供たちに特化した政策をお願いします 

○ ＰａｙＰａｙポイント還元キャンペーンや給付金など経済活性につながる企画があるとよ

い。 
給付金については、お隣の国分寺市は市民 1 人につき 5 万～10 万円を 2 年連続で支給してい

ると訊いた。 
駅周辺の再開発に期待。定食屋ーやよい軒とか、弁当屋ーオリジン弁当とか などバランス

良い食事がとれる店がもっと増えてほしい。5 年住んでいますが治安は良いと感じる。 

○ 物価高支援対策を検討お願いします（ＰａｙＰａｙ還元等） 
ココバス 東小金井から西武線 京王線駅など駅と駅を結ぶ路線の増設希望します 
北大通りの自転車道路狭くて危ないです 

○ ①2025 年 3 月に自宅の数メートル前で夜 20 時から朝 時にかけてガスの配管工事が行われ

ていましたが、騒音や振動がひどく、夜中中眠れないといった事がありました。事前にポス

トに投函された工事のお知らせでは極力音を出さないようにするとのことでしたが何らかの

配慮がなされたり、市の監視が行われているとも思えません。宅地開発や老朽化した配管の

交換が進む中で、しっかりと市の監視や具体的な規制を行ってほしいです。 
②通勤時の JR の混雑が激しいため、平日 7：30～8：15 までの間に武蔵小金井駅始発（東京

行き）を 1 本増やすよう、JR 東日本にかけ合っていただきたいと思います。 

○ いつも小金井へご尽力いただきありがとうございます。 
我が家は子育て世帯のため、子育て支援の面でいくつかお願いを書かせて頂きます。 
★ファミリーサポートの現金以外の支払いも可能にしてほしい。 
せっかく利用したくても、キャッシュレスの現代で現金はあまりないため利用しずらい。相

互でＯＫであればＰａｙＰａｙ等での支払いも可にしてほしい。 
★支援センターを駅の近くにしてほしい。子育て広場は午後の利用ができないので、支援セ

ンターをもっと駅の近くにしてほしい。東小金井の方の方も利用しやすくしてほしい。 
★小・中学校の改修および建てかえ 
この少子化の時代に、小金井は子どもが増えています。これが小金井の強みかと思っていま

す。せっかく子育て世帯に選ばれる市なのだから、それが続いていくように、小学校、中学

校を子どもが通いたいと思える校舎にしてほしいと思います。順次していただくだけでも人

気が上がると思います。子育て世帯の転入が増えれば税収も上がると思います。 
ご検討をお願いします。 

○ 道路整備の必要性をとても感じております。身近に子供もお年寄りもおりますが、危険・歩

きにくい道が多いです。富士見通りをよく利用しますが、歩道が傾いており、子ども・ベビ

ーカー・車いすなどが車道に落ちそうな箇所があります。また、富士見通りから東小金井駅

へ向かってセブンイレブンの手前でやっと北側に出られますが、歩道もなく車通りも多く（コ

コバスも通ります）、学童の子供たちの通るルートであるのに危険です。また、地蔵通りも通

学路や保育園がありますが、せまい道なのに車のスピードが速く危ないです。また、全体的

に南北の移動ができる道が少なく、住宅街を大型の車両が猛スピードで通っていく対策が必

要とも感じます。普通の大人が暮らすにはとくに不都合は感じていません。 
子供の安全と、自分が年をとったときを想像すると、不安はあります。 
（公園の時計やベンチを整備していただけますと幸いです。不具合が放置されていると治安

が悪くみえます。） 

○ 1.周辺の市に比べて遅れが目立つ。例えば、国分寺市にはサブカルチャーが根づいているが、
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小金井市には特色ある文化がない。道路整備は遅れ、図書館蔵書は古く、学校建替は近隣市

に大きく遅れている。市庁舎すらなく、緑は都立公園に頼りすぎている。 
2.市庁舎建設は 20 年位前からの課題にもかかわらずいまだに建設されないし、少数の反対の

ために保育園問題はいまだに解決していない。更に市議会では市長自ら出処進退を明らかに

することを求める決議を可決したとのこと。市長・市議会が協力・けん制しながら市政を前

進させないと、周辺市との差は更に拡がる。是非とも市議定数を大幅削減し、反対のための

反対をやめてほしい。 
3.ハローサイクルステーションの数では周辺市に大きく劣っている。充実すれば市営のバスを

利用する必要がなくなる。市営のバス料金が上がっているのは収支によるだろうが、目のお

き所がちがうのではないか。 
以上、市長・市議会は謙虚に他市をベンチマークし、協力して遅れ回復に努めてほしい。 

○ 1.市内の小・中学校の校舎とその設備の老朽化が四小、本町小、一中などで相当進んでいるよ

うに見受けられます。特にトイレは、今時和式便器なんてあり得ません。早急に洋式化して

いただきたいです。 
2.災害時に一番困るものの 1 つにトイレ問題があります。今のうちにトイレカーを避難所の数

だけ整備する計画を立案して、実行していただきたいです。  
 

 
 

（注記）個人が特定できる内容や誹謗中傷等は、原文から一部削除して掲載しております。 
 



回収率 回答者
市長への手紙 世論調査 （％） （人）

S41 8.10 ～ 8.30 500
43 5.11 ～ 6.10

5.21 ～ 6.20
10.20 ～ 10.31 1,000

52 9.26 ～ 10.31 800
55 9.1 ～ 9.30 500
56 12.1 ～ 12.31 500
57 11.1 ～ 11.25 1,400
59 8.1 ～ 9.30 500
60 8.1 ～ 9.30 500
61 8.1 ～ 8.31 2,000 51.6 1,032
62 9.1 ～ 9.27 1,500 79.2 1,188
63 6.1 ～ 6.15 2,000 33.1 662

H元 6.1 ～ 6.15 2,000 31.5 629
2 7.1 ～ 7.15 2,000 29.3 585
3 7.1 ～ 7.15 2,000 26.6 531
4 9.22 ～ 10.11 1,500 77.3 1,160
5 12.15 ～ 12.31 2,000 30.2 604
6 9.1 ～ 9.15 2,000 27.3 546
7 10.1 ～ 10.15 2,000 27.7 553
8 9.1 ～ 9.15 2,000 24.9 498
9 9.1 ～ 9.15 2,000 23.6 471
10
11 9.1 ～ 9.15 2,000 27.3 546
12 9.1 ～ 9.15 2,000 25.2 504
13 9.1 ～ 9.15 2,000 21.2 425
14 9.1 ～ 9.15 2,000 21.2 423
15 9.15 ～ 9.30 2,000 19.4 388
16 9.15 ～ 9.30 2,000 19.1 381
17 9.15 ～ 9.30 2,000 21.0 420
18 9.15 ～ 9.30 2,000 19.6 392
19 9.15 ～ 9.30 2,000 19.3 385
20 9.15 ～ 9.30 2,000 22.6 452
21 9.15 ～ 9.30 2,000 21.3 426
22 9.15 ～ 9.30 2,000 22.2 444
23 2.15 ～ 2.29 2,000 21.6 432
24 12.1 ～ 12.15 2,000 22.9 457
25 10.15 ～ 10.31 2,000 31.8 636
26
27 9.15 ～ 9.30 2,000 30.6 612
28 10.14 ～ 10.31 2,000 29.2 584
29 9.15 ～ 9.30 2,000 27.0 540
30

R元 9.13 ～ 9.27 2,000 28.8 575
2 9.14 ～ 9.28 2,000 31.8 636
3 6.30 ～ 7.14 2,000 26.9 537
4 4.6 ～ 4.20 2,000 26.0 519
5 4.6 ～ 4.21 2,000 26.5 530
6 4.5 ～ 4.19 2,000 25.5 509
7 4.4 ～ 4.18 2,000 24.1 482

実施せず、企画政策課にて市民意向調査実施

実施せず、企画課にて市民意向調査実施

Ⅶ　市　長　へ　の　手　紙・世　論　調　査　実　施　状　況

実施せず、企画課にて市民意向調査実施

年 度 調  査  期  間
対  象  者  人  数  （人）

45

対象者を特定しない
対象者を特定しない
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